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•; asámap délután jól kiszórakozták magu­
kat a kisjenői pa^asztok. Goga Octavian, aki 
pártvezér korában sem tudott megszabadulni 
csapongó költői fantáziájától, újra elmesélte 
hogy tízezer számra élnek Máramarosbaín a 
hamisitott állampolgársági bizonyítvánnyal 
felszerelt zsidók. Honnan tudták a kisjenői 
parasztok azt, hogy Goga nem igazat mond, 
hanem mint jó költő, antiszemita Hári János- 
kodásokat müvei, amikor a máramarosi zsi­
dókról regél. A statisztika ugyan nem cseng 
olyan dallamosan, mint egy Goga-féle népdal, 
viszont lényegesen több benne az igazság és 
a prózai számokból kiderül, hogy Máramaros- 
ban nemhogy hatvanezer befurakodott zsidó 
lieuia, hanem az összes zsidók, az őslakók 
és a befuakodottak együttvéve alig tesznek ki 
harmincezret. Szegény máramarosi zsidók, 
akik olyan nagyon fájnak Goga Oetaviannak 
és altikkel most a kisjenői parasztokat any- 
nyira rémitgetíe, dehogy is veszik el a romá­
nok elől a kényé1 et. Hiszen hónapszámra alig 
látnak kenyeret, többnyire puliszkát esznek 
Borsán és Yisún, mint a nagyapjuk és a déd- 
apjuk, akik épugy, mint ők, fadöntő parasztok 
voltak a priszlopon és a Pietroszon, vagy kol­
dusként járták az országutakat.

De a máramarosi zsidók ócska legendáján 
kívül valami újat is kitalált Goga vasá*napi 
kortesbeszédében. Nem kevesebbet állított, 
mint azt, hogy míg a románok azzal voltak 
elfoglalva, hogy az egyesülésnek örvendjenek, 
a zsidók kilopták a bugyek. rist a zsebükből. 
Szegény kisjenői parasztok bizonyára megsaj- 
na.ük kedves költőjüké., uvgy i„ zsidók ilyen 
csúnyán kilopták a bukszát a zsebéből és most 
egy árva lej nélkül, füzfafuruiyával kell járja 
a falvakat, hogy elkeseregje ezt a szörnyü 
igazságtalanságot.

Miért ne hinnék az erdélyi parasztok ezt a 
nagy bánatot, hiszen ki van közülük abban a 
helyzetben, hogy megvehessen és elolvasson 
egy egyszerű lexikont, amelyben meg van irva 
Goga Oetaviannak élete folyása. Kis népek 
költői nem szoktak anyagi javakban dúskálni, 
különösen a kisebbségi nemzetek költőit nem 
veri fel a jólét. Gogánál sem hányódtak a 
milliók az egyesülés előtt, versein kívül jó­
részt abból élt, hogy titkára volt az Astra- 
nak és cikkeket irt az erdélyi és bucuresti 
román lapokban.

"•fihaiache ez év májusában egy nagy nép- 
gj'iiiés előtt olyasmiket mondott Gogáról, hogy 
a náboru alatt beállt ugyan önkéntesnek a 
román hadseregbe, de hamar megunta a di­
csőséget, letette az uniformist és a nem ép­
pen fajtiszta Blanc Arisztid pénzén elutazott 
üdülni Párizsba és a francia Bivierára. Vég­
eredményben privát ügy és nekünk igazán 
semmi közünk hozzá. Am úgy gyanítjuk, hogy 
Goga Octavian Párizsból az egyesülés táján 
nem túlságosan sok pénzzel érkezhetett haza 
Erdélybe és ha mig ő az egyesülésnek örven­
dett, a zsidók még ezt a kevés pénzt is ki­
lopták volna bugyaliárisábóí, honnan a csodá- 
hol rnahuit még hárommilliója, hogy meg­
egye a csúcsai Ady-kastélyt? Ha egy köz­
gazdasági lexikon lapjait forgatjuk, inkább 
ngy néz ki a dolog, mintha a zsidók kinyitot­
tál-; volna bugyeülárisukat Goga Octavian előtt, 
nemhogy az övét vágták volna zsebre. Mert 
Goga Octavian jelenlegi részvénypakettjeinek 
az értéke kitesz vagy százmillió lejt. Higyjék 
cl a kisjenői parasztok, hogy kevés tolvaj bor­
sa' zsidónak van ekkora részvénykapettje, 
igaz, hogy a kis jelnői parasztok között sem 
sok ilyen kisrészvényes akad.

A zsidók által megcsufolt és kifosztott Goga 
Octavian igazgatósági elnöke a MICA arany­
bányának. Mint különböző vállalatok igazgató, 
sági tagja pedig évente körülbelül két-bá'om- 
BrtlHó lej tantiémot és osztalékot nyugtáz az 
alábbi válalatoknál:

ATJR RT.
UNIÓ VAGONGYAR.
N ATION A LA NYOMDA RT. BTTCU-

SESTT.
agricola fonciera biztosító.

Eersze ez nem sok, mert ha zsidók annak 
idején meg nem lopják Gogát, vagy amint ő 
mondja az egész román népet, akkor ma bi­
zonyára hároinszor ennyi nagyvállalatnak 
volna az elnöke vagy vezé1 igazgatója. Nem

Ä hét végén szentesíti az uralkodó 
a parlament ülésszakánál el­
napolásáról széli dekrétumot

Hz feszes veit miniszterelnökök is pártrezérek rfeztreszsek 
a gynlafehérvári ünnepségeken

Bucuresti, okt. 5. (Az Uj Kelet tud.) Az 
uralkodó és Mihály vaida Ta-tarescu kísére­
tében ma resztvettek a breazai cserkészün­
nepségeken, majd délután Predealra utaztak. 
Szerdán Sepsiszentgyörgyre utazik az ural­
kodó és a trónörökös a strajer szervezetek 
felülvizsgálatára.

Félhivatalos jelentés szerint Tatarescu mi­
niszterelnök a hét végén szentesítés végett 
az uralkodó elé terjeszti a parlamenti ülés­
szak egy hónappal való elnapolásáról szóló 
törvényrendeletet.

Ugyanekkor széleskörül előkészületek 
folynak a gyulafehérvári ünnepségekre, 
amelyeknek keretében fogják leleplezni Hó- 
ria, CIosca és Crisan monumentális szobrát. 
Az ünnepségekre meghívták az összes parla­
mentáris pártok elnökeit, a volt miniszterel­
nököket, számos magasrangu állami hivatal­
nokot és volt minisztert. A volt államtitká­
rok meghívása még bizonytalan. Pop Valér 
indítványára a meghívottak közül az első he­
lyeket a volt miniszterelnököknek s a jelen­
legi pártvezéreknek tartja fenn a kormány. 
A politikai pártok elnökei közül csak Canta- 
cuzino tábornok, a Tótul pentru Tara elnö­
ke fog fAvolmar-adni az ünnepségedre)', beteg 
ságe miatt.

A liberális párt H-csoportjának tagjai teg­
nap értekezletet tartottak, amelynek kereté­
bet Petre Ghiata tartott hosszabb politikai

expozét. Többek között rámutatott arra, 
hogy kedvezőtlen előjelek vezették be a libe­
rális párt kormányzását, értve ezalatt Dúca 
^cg'gyilkolását és az ezután beállott zavaró­
ikat, de ezen kedvezőtlen előjelek ellenére is 
négy évig maradt uralmon a kormány. Ez a 
tény fényes igazolása annak a tekintélynek 
és bizalomnak,, amelynek a Tatarescu-kor- 
mány örvendett.

Ghiata úgy véli, hogy némi összhangot 
kell teremteni a tekintély-uralom és az egyé- 
ni szabadság elvei között. A szélsőségesek
fanatizmusával szemben__mondotta ___ a
demokráciának a meggyőző erőt és a szó ha­
talmát kell szembeállítani. Ha a demokrácia 
natározott feleletet tud adni az idő ezen kö­
vetelményeire, úgy politikai rendszerét meg 
tudja menteni és a szélsőséges áramlatokat 
le tudja verni. A tőzsdén jegyzett nacionaliz­
musnak semmiképpen sincs létjogosultsága 
és a jobboldali alakulatok jövőjét sem szol­
gálja. A liberális párt nem él az erőszak­
kal, nem rágalmaz, nem emeli jogerőre és 
nem kovácsol felsőbb érvényű politikai érvet 
a fajgyűlöletből. A liberális párt olyan ipari, 
gazdasági és kulturális intézményeket te- 
"crrt amelyek biztosítják a román elem el­
sőbbségét. Csak ezáltal mentesíthető a ro­
mán társadalom olyan kísérletektől, amelye­
kért nagyon drága árat kell fizetni és csak 
ez a -ihn *, bizonyságot, lé.forp jénpk.

A Zsidó Párt végre­
hajtó-bizottsága meg 

kezdte a választási 
kampányt

Dr. Fischer Tivadar elnöki expozéja a Párt központi 
végrehajtó bizottságának ülésén

Bucuresti, október 5. A Zsidó Párt központi 
végrelhaj tóbizobtsága ma értekezleteit tartott 
a tartományi tagozatok reprezentánsainak 
részvételével. Dir Fische1" TUv/adar, a Zsidó 
Pát elnöke, nagyszabású expozét tartott az 

" ország zsidó lakosságának politikai és gazdá­
sági helyzetéről, majd a küszöbön álló válasz­
tások ügyével foglalkozott. A pártelnök rá­
mutatott azokra a feladatokra, amelyek a 

: választások kapcsán hárulnak a pártra és ki­
jelentette, hogy a Zsidó Párt erőteljes válasz­
tási kampányt és szervezőmunkát indít he.

Az elnök expozéja után a tartományi bi­
zottságok kiküldöttjei terjesztették elő je­
lentéseikéit és rámutattak árra, hogy az or­

szág minden részében a zsidó lakosság zárt 
sorokban áll a Zsidó Párt mögött.

Ezután számos határozatot hoztak a na­
pirenden lévő kérdésekkel kapcsolatosan. A 
határozatok kiterjednek azokra az intézke­
désekre, amelyek az aktuális politikai hely­
zet folytán válnak szükségessé, másfelől az 
általános választásokra való előkészületek 
igényeinek.

A központi tanács elhatározta többek kö­
zött, hogy emlékiratokat fog intézni a kor­
mány illetékes tényezőihez és intervenciók­
kal fog élni a zsidó lakosság súlyos helyze­
tének feltárása irányában. Elhatározták to­
vábbá, hogy minden megyében kongresszusra 
hívják egybe a párttagozatokat.

mindenütt szokás ugyan, hogy költőit köz- 
gazdasági tevékenységet folytassanak, de ha 
egy-egy költő rászánja magát ilyesmire, ak­
kor kiadóson csinálja.

Nos ezeknek a nagyvállalatoknak a rész­
vénytőkéjét többnyire nem a kisjenői parasz­
tok adták össze, jórészt külföldről csorogtak 
be a márkák, frankok, doUá*ők, pengők és 
egy éb valuták és ezekkel a valutákkal jöttek 
be azok az utleveles nemkívánatos idegenek, 
esetleg zsidók is, akikről annyit beszél Goga, 
holott olyan jól megértik egymást az igaz­
gatósági üléseken a plüs és bársonyszékeken. 
De miért kell a máramarosi, vagy általában

ertiélyi dolgozó zsidó kereskedőt, kispolgárt, 
inteEektuelt szidni és azzal vádolni őket, hogy 
ellopták a románok pénzét, pusztán azért, 
mert némely külföldi zsidó olyan jól megtömte 
Goga Octavian bugyelWisát2 

Nagyon szellemes és nagyon mulatságos 
operetteket tudna imi Goga Octavian ezzel a 
ra3r>ogó fantáziával. A tragikus csak az, hogy 
ezekből az operettekből hiányzik a legfőbb 
kellék: a heppiend. A kisjenői és többi *omán 
parasztok ugyanis komolyan veszik ezt a 
bohóckodást és eiőbb-utóbb mi fizetjük meg 
ezeknek az ízes vasárnap délutáni mulatságok­
nak a belépődíját. (j. f.)

VILÁG TÜKRB

Sanghaj és Peking
Úgy élnek a nemzetközi ház lakói, mint 

az ostrom'.ott ház lakosai. Már 1932-ben sú­
lyos volt a helyzet, amikor a japán bombák 
közvetlenül a nemzetközi negyed szélén 
csaptak le, de akkor még a japánok nem 
érezték maguk mögött a horogkeresztes Né­
metországot és jobban tartottak az angolok­
tól és franciáktól, mint ma. Ma azonban a 
nemzetközi negyed sem jelenti azt a bizton­
ságot, mint azelőtt. Igaz, hogy még mindig 
többet ér, mint Csapéj, a nemzetközi ne­
gyedhez kapcsolódó óriási kínai városrész, 
mert különben nem törekednék tíz- és tíz­
ezer kínai arra, hogy Csapejből a nemzetkö­
zi negyedbe jusson.

Pedig ha van város, amely történelmet és 
jelenkort egyesit magában, amelynek elpusz­
títása nemcsak az emberiség, nemcsak az 
emberi élet, hanem az emberi kultúra ellen 
irányuló bűn is — akkor ez Sangháj, amely 
két hatalmas folyó egybeömlésénél épül. Itt 
csak fokozatok vannak. A Huang-pu akkora, 
mint a Duna, a Jang-cse-kiang sokka, de 
sokkal hatalmasabb.

Három és félmillió ember lakik ebben a 
városban, alig kisebb, mint London és lakói 
közül alig 2 százalék az európai, a többi 
mind kínai és japán.

Mégis Európáé ennek a legnagyobb ázsiai 
városnak háromnegyedrésze és a kínaiak 
százezrei Csapej sikátoraiban tanyáznak. 
Persze vannak olyanok is, akik itt laknak a 
mi negyedeinkben és jobban érzik magukat 
az idegen közigazgatás alatt. Lehet, hogy 
ok nélkül, de bizonyos, hogy sokban igaza 
van a jószemü Egon Erwin Kiseknek, aki­
nek erről a sangháji nemzetközi közigazga­
tásról, amely egyben a fegyver- és ópium- 
csempészet zavartalansága fölött is őrködik, 
megvan a maga lesújtó véleménye.

Az idegenek részére rendkívül hálás va­
dászterület Sangháj. Nemcsak a Skoda- 
gyár ügynöke és nemcsak Bata utazója, ha­
nem minden nagy angol, francia és német 
vállalkozás képviselője is itt van Sangliájban 
és valóságos rémtörténeteket mesélnek ar­
ról, hogy milyen eszközökkel versenyez egy­
mással, például Krupp és Skoda a kínai fegy 
verszállitás körül. Mert Krupp két helyre 
szállít. Japánba és Kínába. Japán felé érzel­
mi és politikai okokból, Kínába pusztán pén- 

1 zért. Persze, gondoskodik róla, hogy Kina a 
silányabb muníciót és silányabb fegyvereket 
kapja. Ez a fegyverügynökök diplomáciája, 
amely szorosan illeszkedik a német külügy­
minisztérium távolkeleti játékához.

Az angolok sem hagyják magukat, annál 
kevésbé, mert hiszen 200 millió font tőkéjük 
fekszik Kínában és ebből 160 millió Sangháj- 
ban. Ezért olyan ideges mostanában az an­
gol követség. Sokszor úgy érezzük, hogy 
Európában vagyunk itt, az európai negyed­
ben, mert az épitésmód, a nyelv, az üzletek, 
az emberek mind-mind Európára emlékez­
tetnek.

•
Peking talán egyik legrégibb kuiturváro- 

sa a világnak. Volt már kínai és tatáruralom 
alatt és hatszáz éven át állta az ostromot 
széles falaival és bástyáival. A város ott te­
rül el a mongol sivatag szélén és valóban 
csábítja a hóditó idegent. Tele van paloták­
kal, gyönyörű függőkertekkel, könyvtárak­
kal és épületekkel és olyan óriási a beol­
vasztó hatása, hogy a legbar.bárabb hódító ia 
hamarosan beleesik a kínai porcellán, a bronz 
a költészet és a finom ételek imádatába.

Persze, ez csak a gazdagokra vonatkozik, 
mert Pekingben is mérhetetlen a nyomorú­
ság, olyan, mint mindenütt Kínában és a 
keleti eivüizáeió legmagasabb csúcsa mellett 
a keleti tudatlanság legményén szenvednek 
a tömegek.

A város több városra oszlik és minden 
várost külön védőfal veszi közül. Az egyik 
a tatárváros, amely a tatárokra emlékeztet.
A másik a tilosváros, amelyet a Ming-dinasz- 
tia épített és amely építészeti szempontból 
talán a legszebb. A harmadik a kínai város, 
ennek van a legsűrűbb népessége és ezen 
keresztül mennek az automobilok és karavá­
nok a Góbi sivatag felé. Nyomorúság és gaz­
dagság, selyemköntös és rongyok váltakoa-
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eak as uccän, remek igazgyöngy.' >rok és 
nemes féldrágakőből készült csattok tartják 
össze az előkelő lónál nők kontyát és ugyan­
akkor piszkos madzagok fogják a kuli fele­
ségének ugyanolyan éjfekete haját.

Van azután egy másik negyed is: a kö­
vetségek negyede. Minden egyes épü'etet vé­
dőfal vesz körül és minden egyes épület 
előtt a követségek védőcsapatai tartanak őr­
séget. Itt angolok, ott japánok, amott fran­
ciák, hollandok, olasz gyarmati csapatok és 
német horogkeresztesek.

fis fenn a halmon ott van a Mennyek 
Temploma a maga kékzománcos tetejével. 

Fehér márványoltár terül el a szabadban. 
Előtte imádkozott évszázadokon keresztül a 
kínaiak császára. De most az oltárnál ame­
rikai dzsesz játszik és az asszonyok foxtrot -

ÜJ KELET

tot táncolnak. Ez az a város, amely mindig 
először esett a hódítók áldozatául. Legutóbb 
a mandzsuk foglalták el 1841-ben és ural­
kodtak rajta egészen 1911-ig, amikor Fuji 
császárt lemondásra kénysze rátett ék. A 
mandzsuk ékesítették föl a várost minden 
széppel és a mandzsuk voltak azok, akik leg­
jobban leigázták a kínaiakat.

Peking most elvesztette jelentőségét. A 
főváros már tulajdonképpen Nanking. Ott 
vannak a hivatalok és a hatóságok, sőt Pe­
king nevet is változtatott: Peiping lett a ne­
ve. De azért megmaradt annak, ami volt, a 
kínai kultúra székhelyének és a kínai civili­
záció legdrágább kincsesházának. Ha a ja­
pánok elfoglalják, úgy járnak vele, mint a 
mandzsuk, ők vesznek el majd Pekingben és 
nem gyűrhetik maguk alá az évezredes kí­
nai kultúra szellemiségét. (T. B.)

fl németországi nácik pénzelik 
a svájci antiszemita síitáéi!

Szenzációs fordulat a Lieonhardl-perben
Basel, október 5. Lleonhardt őrnagy, a

svájci frontisták ismert vezére beperelte 
IIjooslie írót, aki azt a vádat olvasta fe­
jére, hogy a Harmadik Birodalom pénzeli 
politikai tevékenységét. A perben most 
rendkívül érdekes fordulat állott be. A 
vádlóból vádlott lett. A bíróságnak ugyan 
is leveleket mutattak be, amelyekből kitű­
nik, hogy Lleonhardt és társai Ulrich

Fleischhauertől, a hírhedt erfurti nácive­
zértől és más nemzeti szocialista ténye­
zőktől nagy összegeket kaptak a svájci 
antiszemita izgatáson előmozdítására. Kü­
lönösen a berni per idején, amikor Cion 
bölcseinek jegyzőkönyve ügyében folyt az 
izgalmas tárgyalás, roptak nagy összege­
ket Németországból Lleonhardték.

Növekvő elégedetlenség a német 
ipari munkásság köveiken
Egy bizalmas körlevél bizalmas megáilapitásai

Benin, október 5. A német munkásság han­
gulata felől, sajnos, csak kevés megbízható 
bizonyítók van. Most azonban akadt egy 
olyan fontos okirat, amely egész világosan 
mutatja, hogy egy bizonyos idő óta megvál­
tozott az üzemekben a hangulat. A Nemet 
Munkafront kurmarki kerületének „szigo­
rúan bizalmas" körleveléről van szó. A kör­
levél a következő mondatokkal kezdődik:

„A legkülönbözőbb üzemekből származó 
egyöntetű jelentések és megfigyelések 
szerint a munkásság között hangulatvál­
tozás észlelhető, amely a nemzeti szocia­
lista üzemi közösség szellemével össze­
egyeztethetetlen. Amíg eddig megállapít­
hattuk, hogy a vezető- és a bizalmi ta­
nács parancsait, jelentéktelen kivételek­
től eltekintve, teljesítették, ma- ezek föl­
adatuk elvégzésénél nehézségekbe üt­

köznek.“
A körlevélben igen behatóan ismertetnek há­
rom olyan nagyüzemi esetet, amelyben a ko­
rábbi szakszervezeti emberek befolyása alatt 
a munkásság hangulata megváltozott és a 
Munkafront parancsai ellen ellenzék keletke­
zett. A hangulatváltozást a körlevél a követ­
kezőképen jellemzi:

„Fokozatosan azonban hangulatváltozás 
volt észlelhető. Hírek röppentek föl, 
amelyek arra voltak alkalmasak, hogy 
az elnököt és a bizalmi tanácsot megin­
gassák. A gyűjtéseknél eddig tapasztalt 
áldozatkészség alábbhagyott, az össze­
jöveteleken s a gyűléseken való részvé­

tel számottevően csökkent.
A körlevél a hangulatnak ezt a változását 
igen komolyan veszi és a következő végkö­
vetkeztetést vonja le:

„A sajnos, igen nagyarányú anyagból 
válogatott példák elégségesek arra, hogy 
megmutassák azt az utat, amelyet szük­
ségszerűen követnünk kell. Műiden üzem­
ben, még ott is, ahol erre ebben a pilla­
natban látható' ok nincsen, fokozott fi­
gyelem tanúsítandó. Bizonytalan jelle­
mű, vagy gyanús munkásokat tevékeny­
ségűkben és beszélgetéseikben szigoruan 
ellenőrizni keli, esetleg az üzemen kívül 
is. Eddigi magatartásukat s korábbi né­

zetüket szigorúan ellenőrizni kell.“
A munkások hangulatának ez a megválto­
zása egyrészt a szabadság hiányára, más­
részt az életviszonyok megnehezülésére vezet- 
hető vissza. A horogkeresztes Németország 
bérkérdése jelenleg a második szakaszba ér­
kezett. Az elsőben Ley azt Ígérte, hogy a né­

met munkás megkapja a maga „igazságos 
munkabérét“ és ezt az igazságos munkabért 
alapos vizsgálatok után számítják ki és ter­
jesztik M az egész iparra. Ezt az ígéretet 
természetesen nem tartotta meg.

A múlt év elején a munkásság — már 
amennyire ezt a terror lehetővé tette —- ma­
ga kezdett küzdelmet az igazságos munka­
bérért és az egyre növekvő munkáltatói pro­
fitokra való tekintettel béremelést követelt. 
A rendszer gyanakodva és ellenségesen néz­
te ezt a mozgalmat, egy ideig azonban kül­
sőleg várakozó állásponton volt. A múlt év 
vége óta azonban elhatározta, hogy ellen- 
offenzivába kezd. Ez indult meg néhány hó­
nappal ezelőtt és ez a kérdés második sza­
kasza. Jelenleg erőszakos módon szállnak 
szembe minden béremeléssel. Az egész sajtó 
ezt az álláspontot visszhangozza. Terboven, a 
legfontosabb rajna—-westfáliai vidék tarto­
mányi vezetője a tartományi horogkeresztes 
napon a következőket mondotta:

„Mindenki tisztában van azzal, hogy a 
jelenlegi társadalmi viszonyok nem azt 
a képet mutatják, amelyet a nemzeti 
szocializmus teljes értékű szocializmus­
nak tekint. A munkafoérszinvonalat azon­
ban a jelen pillanatban semmikép sem 

szabad emelni.“
A munkabéremelés ellen beszélt Ley Ham­
burgban, Göhbels Wormsban és végül maga 
Hitler is.

Az az intelem, hogy a munkásság ne köve­
teljen béremelést és az a fenyegetés, hogy 
ilyen béremelést semmi körülmények között 
nem adnak, csődöt mondott ott, ahol a ked­
vező konjunktúra a munkásságot nélkülöz­
hetetlenné tette és abba a helyzetbe hozta, 
hogy az államhatalom akarata ellenére is 
magasabb béreket érjen el. A fasizmus ezért 
uj kényszereszközökhöz folyamodott, meg­
szüntette a legfontosabb iparokban, így a 
fémiparban a munkások szabad vándorlását 
és ezzel elvette a béremelés kivívásához szol­
gáló legjobb fegyvert, de el is árulta magát 
és a munkás ma már tudja, hogy a fasiszta 
államhatalom nemcsak politikailag, de gaz­
daságilag is ellensége.

Az ebből eredő hangulatváltozás ellen 
újabb kényszerrendszabályok következtek. A 
fasizmus azt hitte, hogy azok a bizalmi tes­
tületek, amelyet ő ültetett a munkásság nya­
kára, jó eszköze: a munkások megfékezésére. 
Közben azonban 'kiderült, hogy a bizalmi 
testületeknek sem tekintélyük, sem jelentő­
ségük nincs. A két legutóbbi évben el is ma­

radt a választási komédia. Az üzemeket 
most uj kényerrendszabállyal szijjazzák hoz­
zá erősebben a horogkeresztes párthoz. Az 
üzemben nem a bizalmitestület, hanem a 
pártsejtek főnöke, akit a párt nevez ki, lesz 
a legfőbb fórum. A munkáltató s a bizalmi­
testület tartozik követni a pártsejt főnökének 
utasításait mindaddig, amíg ez a párt meg­
bízásával rendelkezik.

A fasizmus ia munkásság önálló gondolko­
dásának és cselekedetének minden nyilvánu- 
lására erőszakkal és kényszerrendszabályok-
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kai felel. Az ellenzék gyengesége és a szer­
vezkedési lehetőség hiánya okozza, hogy a 
kényszerrendszabályok megtörik az ellenál­
lást. Ezzel a hátrányos helyzettel annyival 
is inkább számolni kell, mert a nyersanyag­
hiány az üzemek nagyrészében uj helyzetet 
teremtett. Amig a hadiiparban mindaddig, 
amíg teljes erővel dolgoztak, támadókedvü 
volt a munkásság, ma attól tart, hogy el­
veszti munkahelyét. A konjunktúra mutatko­
zó romlása tehát fegyver a fasizmus keze­
ken a munkásság ellen.

Még ma is Németországtól vásárol 
legtöbbéi Palesztina

A román-palesziinai kereskedelmi forgalom növekedése
London, okt. 5. Az 1937-es gazdasági sta­

tisztikákból újból kitűnik, hogy Palesztina 
legnagyobb szállítója: Németország. 1917 el­
ső hat hónapjában Palesztna Rémetország- 
ból importálta a legtöbb árut, mégpedig egy­
millió 308 ezer font értékben, míg Angliából 
csupán egymillió 222 ezer font értékű árut 
vett.

Németország viszont mindössze 98 ezer

font értékű árut vásárolt Palesztinából.
Ugyanekkor megállapítható, hogy Palesz­

tina és Románia között is emelkedett a ke­
reskedelmi forgalom. 1936-ban Palesztina 
510.758 font értékű árut importált Romániá­
ból, mig 1937-ben 686.564 font étékben. Ro­
mánia viszont 1636-ban 53.266, 1937-ben
79.454 font értékű árut vásárolt Palesztiná­
tól.

HafáSial fenyegette meg 
Max Auschnittot és kétmillió lejt 

akart kizsarolni tőle az 
„emberiség falanxja"

Csapdába ejtették a zsarolók egyikéi?
BUCURESTI, október 5. Max Anschnitt, az ismeri nagyiparos feljelentést 

tett a rendőrségen ismeretlen egyének ellen, akik halállal fenyegették meg, ha 
nem bocsátja rendelkezésükre az általuk követelt összeget. A fenyegető levelek 
névtelen Írói az „emberiség falanxa“ 1,800.000 lejt követeltek Auschnittól és 
felszólították, hogy ezt az öszeget egy csomagban helyezze el a sosszén meg­
jelölt helyre. Anschnitt, miután jelentést tett az esetről a rendőrségnek, pénz 
helyett papírral tömött csomagot helyezeti el a megjelölt helyre, mialatt a 
közelben rendőrök helyezkedtek el és állandó megfigyelés alatt tartották a kör­
nyékei. Ma éjszaka valóban megjelent egy ember a kiszemelt helyen és magá­
hoz vette a csomagot. Az illetőt nyomban elfogták. Megállapítást nyert, hogy 
Alexe Durrútru kertésszel azonos, de tagadja, hogy bármi köze is volna az 
„emberiség falanxához“ és a fenyegető levelekhez. Azt állítja, hogy véletlenül 
észrevette a csomagot és kíváncsiságában felemelte azt.

Sztrájkba lépett száz­
negyvenhét varsói elemi 

iskola tanítótestülete
A lengyel tanítók egyesületének tisztviselői ellen »nditatt kormányba isza 

ellem tiltakozásul léptek sztrdlkoa a tűnitek
VaTso, okt. 5. Száznegyvenhét varsói ele­

mi iskola tanítói 24 óra óta sztrájkba léptek 
a lengyel tanítók egyesületének hivatalno­
kaival való szolidaritásuk jeléül, akik öt 
napja megszállták az egyesület irodáit, tilta­
kozásképpen a működésűk felülvizsgálatára 
kirendelt bizottság ellen. Az egyesület híva-

Tantali! Ltd
Mi a tantalit? Egy ritka fém, amely túl­

nyomórészt Ausztráliából származik s amely­
nek rendkívüli jelentősége van az iparban. 
Az ausztráliai tantalit-források egy érdekes 
és üzleti szellemű asszony kezében vannak, 
aki nagyszerű tehetsége folytán valóságos 
fogalommá vált az ötödik világrészben.

Dr. Deborah Buller Murphy, igy hívják 
ezt az asszonyt, Melbourneban lakik és az 
ügyvezető elnöke a Tantalit Ltd.-nek. Mert 
a társaság részvényei teljesen az ö kezében 
vannak, praktikus értelemben, a világ csak­
nem összes tantalitjának ö a tulajdonosa. A 
tantalit, ez a csodafém, amely gyémántke- 
mény, nem mágneses és olvadási pontja kö­
zel 3000 fok, igen nagy jelentőséggel birt 
mindig a világító iparban. A tantal-fény, 
amelyet Bo ton és Feuerlein fedeztek fel

talnokait ma reggel a rendőrség eltávolítot­
ta az épületből. A hatóságok elkobozták 
mindazokat a napilapokat, amelyek az utób­
bi napokban beszámoltak erről a sztrájkról. 
A varsói tanítótestület tagjai közül mindösz- 
sze hárman utasították vissza a sztrájkolók- 
kal való szolidaritást.

1904-ben, s amelyik egy cikk-cakk formában 
kifesziteít tantal-fonal izzása folytán jön 
létre, sokkal fehérebb és erősebb, mint a kö­
zönséges szénszál fénye. Ezenkívül az utóbbi 
időkben, a tantalit a hadiiparban is nagy 
szerephez jutott. A fegyverkezés minden is­
mert és ismeretlen területén felhasználják, 
különösen a hosszú ágyuesövek keményité- 
sére. Nem csoda hát, hogy dn Muryhy asz- 
szonyt nagy gazdagsággal áldotta meg a 
sors. Kora ifjúságától kezdve a bányászatban 
tevékenykedett, ami azonban nem akadályoz­
ta meg abban, hogy a jogi ismereteit is ve­

zéreszméjének. a tanta itnak szolgálatába 
állítsa. A szakemberek vezérkarától körülvé­
ve, Mrs. Murphy most az angol hatóságok­
kal tárgyal, melyek meg akarják a társaság­
tól szerezni a jogot, hogy befolyást gyakorol­
hassanak e ritka fém kitermelésének a tem­
pójára.
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[OMKIPPUR PÁRIZSBAN
*

3enkis2m tudja, hogy hány zsidó él Pá­
lban. A finom francia demokráciához 
utozik az is, hogy az újonnan jöttek kö- 
ü némelyek eltagadják a zsidó voltukat, 
agy fogalmazzuk meg szelidebben: nem 
imádják el, csak elhallgatják. Okmányo- 
0n útleveleken, személyazonossági bizo- 
ptványokon nincs rubrika a vallás szá­
dra. ,,Nem kérdik tőlem, hát nem mon­
om“ __ vonogatja a vállát az erdélyi
atalember, akit erről a kérdésről meg- 
ítervjuvoltunik s mingyárt elmeséli, hogy 
gzös barátunkat, aki Párizs egyik kül- 
árosában orvos és akinek idehaza jó zsi- 
ósan cseng a neve, a rendelőjében elzá- 
5Í német-francia keveréknek tisztelnek a 
aciensei. Ezek azok a Keleten sokat szen­
edet! feltörekvő zsidó kispolgárok, akik 
zért örülnek legjobban a francia demok— 
áriának, hogy ebben a derék fővárosban 
setleg életük végéig nem derül ki róluk, 
iogy zsidók. Ezt az örömet már megéne- 
elte Szomory Dezső is a Párizsi Regény­
en, amikor megírta, hogy Párizsban ér­

kezve, milyen nehezen bukkant rá a kis 
diákhotelben tulajdon unokaöccsére. Meg­
kérdezte a szálloda tulajdonosnőjét, váj­
jon ott lakik-e Schlésinger ur, mire az 
asszonyság rázta a fejét, hogy ő senki 
Schlésingerről nem hallott életében. Ak­
kor felírta Szomory a Schlésinger nevet 
egy szelet papírra és átnyújtotta a ma- 
dámnak.

__ Ä moszjö Szklezanzsé, persze, hogy
itt lakik I— kiáltott fel örvendve a szállo­
dás asszony.

__Boldog ország — sóhajt fel emlékein
elmerengve Szomory Dezső ,— ahol a 
Schlésingereket Szklézanzsének hívják.

És még milyen boldogok lehetnek egy­
némely Bergerek, akiket Németországból, 
vagy magyar földről sodort el a szél a 
párizsi bulvárokra. Odahaza az ilyen Ber­
ger, Ergerrel, meg Schossbergerrel együtt, 
antiszemita kuplékban játszotta a címsze­
repet, mig a Szajna partján Berzsé lett 
belőle. Jófajta francia arisztokrata csa­
ládok viselik ott ezt a nevet.

A bolhapiac ünnep előestéjén
A Szkéizanzsék és a Berzsék azt sem 

udják, hogy melyik uccáabn van a zsidó 
emplom, de a régi francia zsidó családok, 
-agy a varsói Nalefkiről áttelepedett ap- 
óbb-nagyobb gettók épugy készülődnek a 
omkipurra, mint a dédapjuk.

A Port Villetten túl, a le Bourget-i re- 
lülőgép országutja mentén van a bolhá­
jáé. Ezen a néven tisztelik Párizsban a 
sibárusnegyedet. A kolozsvári ócskapiac 
uszszor is elférne ebben az óriási renge- 
egben. Egész Európa szemetesládája ez a 
olhapiac. Van ott stand, amelynek műi­
én portékája egy törött bányászlámpás, 
gy ócska, de nem antik harapófogó, né- 
ány szeg és rozsdás sróf. Megér testvé- 
ek között az egész holmi vagy negyven 
ijt, s van olyan bódé, amelynek a porté­
ba — miniatűr kínai pagoda, régi egyip- 
omi arany ötvösmunka, drága perzsa sző- 
yeg — lejben megér négymilliót is. E 
rága üm-lomok és reménytelenül haszna- 
ehetetlen törött kalitkáik, ócska tollsep- 
iik, s penészes tányérok urai és paran- 
solói többnyire kis keleti zsidócskák, akik 
barid zsoltárainak daliamára cifrázzák a 
rancia nyelvet. Vasárnap, hétfőn és ked- 
en van nyitva, ez az óriási szemetesláda, 
íelyben Amerika, Hollandia, vagy India 
lüker skedői turkálnak néha, többnyire 
zonban Párizs szegényei keresgélnek ma- 
tiknak valami ócska cafatot, vagy még 
lasználható szerszámot. A különös sikáto- 
okban ijesztő plakátokat ragasztott ki a 
erű1 éti polgármester, amelyektől jéggé 
érméd a szegény zsidó zsibárus szive.

„Ebben az uccában tilos a vevőket mo- 
esztálni“ — hirdetik ezek a táblák. A 
lárizsi városi tanácsnak nincs érzéke az 
'cska kereskedelem iránt. Nem érti, hogy 
lem ehet jó üzleteket kötni a törött lába- 
ok és ócska ruhák birodalmában, ha nem 
ehet erőszakkal behúzni a vevőt. Néhány 
lap előtt a pesti Teleki téren rendőrök 
mentettek ki a zsibárusok karmai közül 
'TV bogaras angolt, aki sokáig turkált a 
elhalmozott szemétben, a tilalomfákkal 
eleaggatott párizsi bolhapiacon azonban 
1 kicsi lengyel zsidó csak ül, csak ül szót- 
tou- rongyai között, térdén kiterítve tart- 
a a nagy jiddis ujságlepedőt, amelyben a 
'arsói pogromról szóló cikket olvassa, s 
'Őzben, csak félszemével pislant a vevőre, 
iki nem is vevő, hiszen már félórája koto- 
'ászik a szőnyegeik, csipkekendők és rozs- 
lás rézgyertyatartók között és anélkül 
négy tovább, hogy valamit is venne.

Talán csak ma idegesebb egy kicsit az 
kskás. Vasárnap délután van, jomkipur 
-ott és hamarabb kell bezárni a bódékat. 
Hár kora délután. Polgármesteri tábla 
óbbra, polgármesteri tabla balra, az ócs- 
íás zsidónak megremeg a szaia. amikor 
nár túlsókat matat az egyik kliens és 
megszólal:

__ Szi vu vulé, asté, szi nö vulé pá-z- 
isté lass steh, meine szchajre.

Ez az ízes francia panasz nagyon hason­
lít már a Kol Nidre nigunjához. Közeledik 
a félelmetes este, az ócskapiac kiürül, az

apró zsidócskák elindulnak a kicsi, meg 
nagy zsinagógák felé.

A Rue de la Victoiron, Párizs szivében 
van a Rotschild zsinagóga. Minden francia 
zsidó templom között a legnagyobb. Két 
emeleten futnak körbe a karzatok. Hatal­
mas faragott oszlopait és ultramarinkék, 
meg cinóbervörösre festett üvegablakait a 
Cook turisták is megcsodálják, ám nem ez 
a csodálatos templom a legfőbb attrakció, 
hanem a sámesz, a templomszolga, aki őrt 
áll a kapu előtt, hogy senki ne mehessen 
illetéktelenül imádni az urat. Micsoda em­
ber ez a sámesz, jó isten, legalább két mé­
ter magas, mint kiderül őrmester volt 
egykor az idegenlégióban, most templom­
szolga és dicsősége nagyobb, mintha a 
francia hadsereg kapitánya lenne. Fején 
fekete Napoleon-csákó, a gyászhuszárok 
viselnek nálunk ilyesfajta sapkát, csak­
hogy az ő sapkáját baloldalt a francia ko­
kárda díszíti. Sem szakálla, sem bajusza 
nincsen ennek a derék templomszolgá­
nak, van azonban egy fekete frakkja, szé­
les arany gombokkal, csattos térdnadrág­
ja selyemből és fehér harisnyája, mint 
egy ancien régimből való francia márki­
nak, nyakában tenyérnyi széles és félmé­
ter hosszú ezüstlánc, rajta hatalmas mo- 
gendovid. A kezében óriási és cifra pász­
torbot, díszére válhatna a reimszi püspök­
nek, olyan méltóságteljesen őrzi vele az 
imák birodalmát.

Ilyen talpig díszben dirigálja a Kölnidre 
forgalmát Erev Jomkipurkor ez az egyhá­
zi közlekedési rendőr. Azokat a finom 
francia zsidó urakat, akik az ünnep tisz­
teletére cilindert tettek a fejükre, de autó­
val érkeznek a kapu elé, egész az ajtóig 
kiséri. A jegynélküli szegény embereket 
felinti a második emeletre, az asszonyokat 
pedig az első karzatra dirigálja.

Hányféle zsidó fordul be a kapun. Előbb 
két francia generális jön, teljes díszben, 
széles piros lampasz díszíti a nadrágjukat. 
Utánuk parókás, fejkendős asszony, vala­
honnan Galíciából vetődhetett ide, nyomá­
ban pirozspozsgás, baszksapkás kis fran­
cia uccakölyök. Két kezét kihívóan a nad­
rágzsebébe dugja és el-elmaradozik. Az 
asszony már a lépcsőn áll, a fiú még a ka­
pu előtt rugdossa a köveket, amikor rá­
kiált: !

__Kim á her, Jaszele.
__ Purkoá maman ? •— kiáltja vissza az

apró gamin.
Fiatal áramvonalas lány érkezik, olyan 

tip-top, mintha egy párizsi divatlapból 
vágták volna ki, kezében miniatűr ima­
könyv. Livrés sofőr segít ki az autóból 
egy nagyon öreg urat, gomblyukában a 
becsületrend szalagja, fehér bajusza Cle- 
menceaura emlékeztet. Civilek és egyenru­
hások jönnek egymásután, boyok, szállo­
daportások, autobusz-sofőrök és minden- 
rendű és rangú nepek, akik franciául, né­
metül, lengyelül és jiddisül beszélnek. So­
kan, nagyon sokan magyarul, a pesti Dob 
uccából, s talán némelyik a kolozsvári 
Széchenyi térről.

A pap és a kántor már teljes díszben, 
a kórusgyerekek félig katolikus minisz-

IfffllllJfÄ

tisztaságba nézve!

ö-mek

A NIVEA-fogpaszta a 
fogakat fénylőén feheren 
tartja, csiraölöen hat, 
tökéletesen tiszta és kel­
lemes izü. A gyermekek 
reggel és este mégegy- 
szer olyan szívesen ta­
karítják fogaikat Nivea- 
fogpasztával.Ésezolyan 
ölei

tránsnak, félig operettbeli apródoknak öl­
tözve várják, hogy az orgona belekezd­
jen a Kölnidre melódiájába, amely ma es­
te egyszerre csendül fel a világ csaknem 
valamennyi városában.

A portugál zsidók temploma
Pár méterrel odébb, a portugál, zsidók 

templomában más a kép. Ide szép szál, 
olajbama arcú férfiak jönnek, villogó fe­
kete bajszu torreádorok és éjfekete szemű, 
kreol asszonyok, drága hófehér velencei 
csipkekendő fedi tornyos fekete hajukat. 
Még a rabbinak is szénfekete a szakála. 
Valamennyien egykori donnok és duennák 
leszármazottjai, ősapjuk talán grand volt 
vagy püspöki jószágigazgató egykoron az 
ibériai félszigeten. Ők maguk selyemmel, 
vagy kávéval kereskednek a fény városá­
ban, de nemzedékeken keresztül megtar­
tották nemesi méltóságukat és héber meg 
spanyol szavakkal kevert portugál nyelvü­
ket, a ladinot. Úgy lépnek be a templom­
ba, mint valami grófi palotába, délcegen 
és sudáran, mintha nem is kereskedők,

hanem lovagok volnának akiknek kard 
van az oldalán. Kezükkel finom üdvözlést 
intenek a tóraszekrény felé és valami 
olyan furcsa kiejtéssel morzsolhatják az 
imákat, hogy a templomokban legjárta­
sabb lengyel zsidó is csak onnan tudná, 
hogy hol tartanak, hogy mikor fordulnak 
előre és mikor hátra a zsolozsmák alatt.

Távolabb a perifériákon hazai képek, 
szakálas, pajeszes rabbik, kaftános zsidók 
verik a mellüket. Számukra nincs bulvár, 
nincs Párizs, nincs kiállítás, éppen úgy 
kiáltanak bocsánatért és megváltásért a 
szabad Párizsban, mint az orosz cárok 
alatt.

JÁMBOR FERENC)

„FEM1NA
Értesíti az i. t. hölgyközönséget, hogy 
megérkeztek a legújabb bécsi és párizsi 
őszi és téli női átmeneti, téli kabát és 
ruhamodelljei. Nagy választék iskolás- 
lányka kabátokban. Olcsó, szolid árak. 

CLLJ, Str. Memorandului 1.

H. G. Wells lekicsinyl! Palesztina 
és a zsidók történelmi

jelentőségét
Az angol közvélemény visszautasítja Weils érték-itéletét

London, október 5. H. G. Wells, a világ­
hírű angol iró, aki már többizben nyilat­
kozott egészen különös, szinte paradox- 
szerű formában a zsidókérdésről, újból 
véleményt nyilvánított a zsidó problémá­
ról. A legnagyobb angol tudományos tár­
saság, a „British Association“ Notting­
hamban megtartott kongresszusán, illetőleg 
annak neveléstudományi bizottságában 
hangzott el ez az újabb megnyilatkozása 
a nagy angol Írónak. H. G. Wells, aki el­
nöke volt a kongresszusnak, a neveléstu­
dományi bizottságban megnyitó előadást 
tartott, amelynek sok zsidó vonatkozása 
volt, amennyiben Wells állást foglalt az 
ellen, hogy a bibliai történelem bennefog- 
laltassék az angol iskolák tantervében.

A jeles tudósoktól, egyetemi tanárok­
ból és tanügyi szakemberekből álló fé­
nyes közönség előtt Wells kritizálta az 
angol iskolai nevelés alapjait, különös­
képpen a tényanyagnak a kiválasztását, 
vagy ahogy ő nevezi, a nevelés „informa­
tiv“ részét. Többek között kifejtette, hogy 
ahhoz, hogy helyet teremtsenek fontosabb 
ismeretek számára ki kell küszöbölni a 
történelmi oktatásból az angol királyok 
„magán-afféráit“, a Franciaországgal, Ír­
országgal és Skóciával folytatott háború­
kat, stb., éppúgy, mint ahogy „az agresz- 
sziv patriotizmus“ semmilyen formájának 
nincs helye a tantervben. Ezzel kapcso­
latosan tette szóvá Wells a bibliai törté­
nelem kérdését.

i___ Mi a valóságos múltról, a földi ese­
mények nagyszerű kibontakozásáról be­
szélünk ifjúságunknak. De ezekben az ese­
ményekben a kis Palesztina nem játszik

nagyobb szerepet, mint az átmeneti utat 
Egyiptomból Mezopotámiába. Van-e vala­
melyes okunk ma arra, hogy Palesztina 
múltjának jelentőségét eltúlozzuk? Semmi 
sem kezdődött ott és semmit sem dolgoz­
tak ott ki. A biblia egész történelmi része 
ezen kis földsáv tényleges jelentőségének 
vad túlzásaival van tele. Nem volna-e már 
legfőbb ideje annak, hogy felismerjük 
azon események külső jelentéktelensegét, 
amelyekről a királyok könyve és a kró-! 
nika beszél és hogy ne vezessük félre ifjú­
ságunk történelmi fantáziáját, Judea tör­
ténetének túlhangsúlyozott dicsőítésével?: 
Még, ha kívánatosnak is tartanók, hogyi 
még egy nemzedéket megzavarjunk a te­
remtés történetének, az özönvíznek, a ki­
választott népnek, stb. mithoszával —- 
nincs idő az ilyesmire, époly kevéssé, mint 
ahogy Anglia összes királyai és király­
női egészen használhatatlan történeti szá­
mára sincs időnk... Vagy, vagy. Vagy 
világtörténelem, vagy zugtörténelem? Az 
emberiség története, vagy szűklátókörű 
dicsőítése az angoloknak és a zsidóknak?

Wells ezen megjegyzései érthető módon! 
nagy vihart keltettek az angol közvéle­
ményben, ami lapokhoz intézett levelek­
ben jutott kifejezésre. Emeleltt viszont ér­
tékítéletét hatékonyan megdöntötték. Az 
exeteri püspök kifejtette többek között» 
hogy éppen két világnép közötti helyzetük 
ösztökélte Palesztina lakóit történelem-fi­
lozófiai gondolkodásra. Izrael és Ju<$a 
megelőzte a többi népeket a „rossz“ kér­
désének felismerésében és prófétáik alatt 
megoldást találtak és olyan néppé lettek, 
amely képes volt egész létét kockára tenni 
az igazságos és a jóság eszméjéért. ^



.

4. OLDAL UJ KELET SZERDA, 1937. OKTÓBER

Rockefeller sötét szobája
Rockefeller, bár megmérhetetlen vagyon 

íira volt, mégis szerette a patriarchális 
eletet és még magas életkorban is nagy 
Bröme telt benne, ha vállalatai személy­
zetét ő maga szerződtethette. Nemcsak a 
magasabb tisztviselőket idézte maga elé 
(szerződéskötés előtt, hanem a kishivatal- 
nokokat és a legegyszerűbb munkaalkal­
mak igénylőit is. Először is a jelentkezők 
lélekjelenlétét és használhatóságát pró­
bálta ki Rockefeller, amint pszihológus 
érdekes közleményeiben megírja. Rocke­
feller erősen hitte, hogy csalhatatlanul 
próbára tud tenni bárkit. Rockefeller szer­
ződtetés! metódusa Fronssard szerint nem 
volt hijján némi kis naivitásnak. A Rocke­
feller szobája, amelyben a szerződtetése­
ket végezte, zsalugáterrel volt mindig le- 
sötétitve. Ez a mesterséges sötétség oly 
öagy homályt terjesztett a szobában, 
hogy Rockefeller majdnem teljesen a sö­
tétben maradt, Íróasztala mellett pedig 
függönnyel elrekesztve egy gépezetféle ál­
lott, amely által tetszése szerint igazgat­
hatta a zsalugátereket; világosságot vagy 
sötétségét csinálhatott a szobában. Miköz­
ben azután az állást kérő életkoráról, ere­
detéről, régebbi alkalmaztatásairól kér­
dezgette, hirtelen nagy világosságot csi­
llát, amelyben az állást kereső arcvoná­
sai egyszerre erősen megfigyelhetők vol­
tak. Rockefeller úgy tartotta, hogy a vi­

lágossággal hirtelen elárasztott ember 
meglepődött arcvonásaiból pontos követ­
keztetéseket vonhat le az illető alkalmaz­
hatóságára. De még ezzel sem elégedett 
meg az öreg multi milliomos, hanem más 
különböző fényhatásokkal árasztotta el az 
állást keresőket. Rockefeller boszorkányos 
masinája azonban nemcsak optikai hatá­
sokra volt jó, hanem különböző akusztikai 
próbák elé állította a kérvényezőt. Rocke­
feller ezáltal akar meggyőződni az állást 
kereső lélekjelenlétéről, gyors felfogóké­
pességéről, idegerejéről és minden egyéb­
ről, ami a különc öregurat érdekelte. A 
tetszés szerint irányított gépezet meny­
dörgést, hörgést, szuszogást és sok más 
fajta hangot adott ki magából. Aki nem 
készült el ezekre a különös hangokra és 
fényekre, méltán azt hihette volna, hogy 
a bolondok házába került. Természetek 
azonban, hogy Rockefeller szerződtetés! 
módszerei hamarosan ismertekké váltak és 
igy a jelentkezők előre elkészültek a meg­
lepetésekre. Fronssard azt is megírta, 
hogy ezek a pszihotechnikai vizsgálatok 
nem bizonyultak mindig célravezetőknek. 
Rockefeller például egy állástkérőt, aki 
kitünően kiállotta a vizsgát, bizalmi állás­
ba helyezett vállalatánál és a bizalmi em­
ber egy év múlva tetemes summát sik­
kasztott tőle.

fltiíhnollil lesznek fizetteti! 
a tavalyi adólátralikik

Bucuresti} október 5. (Az Uj Kelet tud.)
Október 31-ével lejár a régi kincstári kö­
vetelések (arieratok) rendezéséről szóló 
törvény érvénye, amelyet a kormány nem 
szándékozik meghosszabbítani. így tehát 
1937 október 31-ike után a kincstárral 
szemben fennálló régebbi tartozások csak 
készpénzzel egyenlithetők ki.

Felmerül ezzel kapcsolatban annak a 
kérdése, hogy miképp fogják rendezni a 
még forgalomban lévő adó-bónokat?

Az államkincstár összesen 2,977 millió 
lej összegű adóbónt bocsátott ki. Ebből 
750 millió lejt B. kibocsátású kötvények 
lejegyzésére fordítottak, mig 1722 millió

lej összegben régi adótartozásokat fizet­
tek ki. Mintegy 500 millió lej értékű adó­
kon van tehát még forgalomban, amely­
nek beváltásáról a pénzügyminisztérium 

feladata gondoskodni.
A kérdés megoldására csak két lehető­

ség van: vagy visszavásárolja a kincstár 
a következő években az adóbónokat, vagy 
megengedi, hogy ezeket az 1935—36 évi 
adóhátralékok rendezésére felhasználhas­
sák. Hírek szerint a pénzügyminisztérium 
ez utóbbi megoldás elfogadása felé hajlik 
olyképpen, hogy a tavalyi költségvetési 
évre mutatkozó adóhátralékok 50 száza­
lékban adóbónokkal lesznek fizethetők.

Gazdasági és Ipari, Kereskedelmi rt. (Ói­
kért) Dej október 9-re rendkívüli közgyűlésit 

. hivott egybe az alaptőkének 20 millió lejről 10 
millió lejre való leszállítása ügyében.

*
Cziring Antal szigeti cipőkereskedő kény­

szeregyezséget kért. Ajánl: 60%-ot három év 
alatti törlesztésre. A törvényszék a hitelezők 
határozatait szeptember 15-én tárgyalta.

*
Tizennégy lengyel bőrgyár . egyesületbe tö­

mörült, melynek célja a lengyel bőripar 
exporttevékenységének az előmozdítása, to­
vábbá tervbe van véve az egységes nyers­
anyagbeszerzés, adóügyek közös elintézése, 
önálló vámügynökség felállítása, valamint az 
áru standardizálása. Az egyesület elnökségét 
egyelőre a böriparosok szövetségének elnöke: 
Josef Pfeifer vette át.

*

Importul kolozsvári rövidátimagy kereskedés 
kényszer egyezségi kérése ügyében szeptem­
ber 18-ra volt kitűzve a hitelezők leszavaz ta­
tása. A hitelezői értekezlet megtartását azon­
ban a kolozsvári törvényszék november 6-ra 
halasztotta, mivel a delegált könyvszakértő 
még nem készült el jelentésével.

*

Societatea pentm CultiPa sä Indust1"!» Inu-
tai cégelnevezéssel egymillió lej alaptőkével 
üj részvénytársaság alakult Bucurestiben, 
áme!y len és kender termelésével, feldolgozá­
sával és értékesítésével foglalkozik. Az ala­
pításban résztvesznek: I. Manolescu Strunga, 
dr Érmest Éne, ing. Traian Párvu, prof. I. N. 
Evian, Av. C. Dragomireanu, ing. Flavian 
Balek)vin és Al. Peirietzeanu-Buzáu.

*

Renitex S. A. K. cégelnevezéssel Bucuresti- 
ben egymillió lej alaptőkével uj vállalat ala­
kult textilipari képviseletek átvételére. Rész­
vényesek: C. Forescu, Lucian Burehi, Marcus 
Gold, E. Wulcan, Gh. Bänescu, Gr. Orten­
berg és A. Popescu.

Csökken a textilfesték behozatal. Hivatalos 
statisztikai kimutatások szerint a román 
festékimport erősen visszaesett. így az anilin 
festékbehozatal 1935-ben még 270 millió lejre 
rúgott, 1935-ben már csak 197 millió lejt tett 
ki. A rákövetkező 1936. év első felében pedig 
már csak 60 millió lejwe rúgott a román 
anilin festékimport összege, ami a megelőző 
évihez viszonyítva kereken 50 százalékos visz- 
szaesést jelent. A németországi festékkészit- 
mények még mindig dominálnak a román 
textiliparban’, noha az I. G. Farbenindustrie 
kénytelen volt romániai vevőkörének egy ré­
szét átengedni az olasz, francia és svájci 
festékipamaík. így 1935-ben 197 millió lej 
festékbehozatalból 163 millió esik Német­
országra, ami 83 százalékot jelent, mig az 
1936. év első felében importált 60 millió lej 
értékű külföldi anilifestéknek már csak 70 
százalékát szállította Németország 42 millió

Röfld üzleti hírek
vá lalat megszerezte egy pesti Lumichron 
Dr. Ebers el is távozott Clujról és a Magyar

Tutsek Ferenc tordaá vaskereskedő koráb­
ban meghalt és cége most került törlés alá. 
Most uj céget jegyeztek be Tutsek Ferenc 
•et Co. néven, melynek tagjai: Tutsek Ferenc, 
Tutsek Lajos és Tutsek Sándor. A céget 
Tutsek Ferenc egy másik taggal kollektive 
jegyzi. Bejegyzett tőke 150.000 lej.

#
A cluji hetegsegélyző pénztár eddigi igaz­

gatóját, Candraut vezérfelügyelővé nevezték 
ki és he'yére Bucurestiből Pupese lett igaz. 
gátéként kinevezve.

Chemoíechnica cégelnevezéssel Clujon ke­
reskedelmi társaság alakul, ame'jyben részt­
vesznek: Molnár János mérnök, Heczeg Fe­
renc és Weinberger Ella. Az uj cég szaba­
dalmak kihaszná'ásával fog foglalkozni. A 
vállalat megszeezte egy budapesti Lumichron 
nevű szabadalom kihasználását, amely fény­
reklámok készítésére vonatkozik.

Asigurarea Eománeasca biztositó társa­
ság Brasovban 24 millió lejes befektetéssel 
szállodát építtet, melyben mozi, kávéház és 
vendégéi helyiségek is lesznek. A biztosító 
intézetnek Bucurestiben ARO név alatt moz­
gó céljaira szánt ingatlana van.

A cluji "Vasöntöde és Gépgyár vezetésére 
Ideiglenesen delegált dr. fibers Koméi már 
korábban átadta a vállalat vezetését Vigyázó 
László újonnan kinevezett vezérigazgatónak. 
E*ri Ebers el is ávozott Clujról és a Magyar

Általános Hitelbank ipari osztályánál elfog­
lalta régi munkahe'jyét.

«
FTatii Goldenberg hengerművek bucuresti 

értesülés szerint tervbe vette Bergmann-cső- 
gyár felállítását.

Árlejtések

CtvezéHgazgatóság, Bucuresti: November 
10-én árlejtés a következő útépítési munká­
latok kiadására: Iasi megyében Cristestá— ■ 
Ungheni között 9 kilométer ut építése 16 mil- ! 
lió 800.000 lej előirányzat mellett. Caras me- ! 
gyében Cacova—Comoriste—Látunasl között 
15 kilométeren és Timis-Torontal megyében 
Jamul Maré és Látunasl között 15 kilométe­
ren útépítési munkálatok befejezése 23 milliós 
előirányzattal. Piatra-Neam$ és Bicaz Között 
24 kilométer ut építése 84% millió lej elő­
irányzat mellett. A három útépítési munká­
lat értéke 124 millió lej. Az útépítési munká­
latok kiadásától 1942. március 31-ig végzen-
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külföldi tanulmányutjáró hazaérkezett.

KOZMETIKA,
kezeléseit megkezdte. 

Tanítványok kiképzése, 

öuj, P. M. Viteazul 39. I. em. Tel. 18-09.

dök el. Ugyanennyi idő alatt fizetik ki a mro 
k álatok elelné rétkét.

Gheorgheni városa: Október 16-án 620.49« 
lej értékű utkövezési munkálat kiadása.

Cluji VL hadtest: Október 8-án árlejtés j 
gamizon csapattesteinek szükséges zab be> 
szerzésére.

Kikötök Autonóm Igazgatósága, Bucuresti 
Október 30-án nagyobb mennyiségű vörös- é< 
sárgaréz és bronz beszerzése.

Arad vá'osa; Október 15-én a városi ’.uze- 
mek gépjeinek és kazánjainak biztosítása, 
(Második árlejtés.)

Cluji egytem: Október 15-én árlejtés ai 
egyetemi könyvtár kondenzációs vezetékeinek 
kicserélésére. Előirányzat 580 ezer lej.

Oradea városa: Október 12-én, 13-án, 15-én. 
és 19-én árlejtés négy benzinállomás építésére 
és koncesszionálásána.

Közlekedésügyi minisztérium, Bucuresti: 
Október 12-én Orástie—Ardeu—Zlatna vonal 
autobuszforgalmánák koncesszionálása. A vo­
nal hossza 59 kilométer.

Közlekedésügyi minisztérium, Bucuresti: 
Október 9-én árlejtés az Orsóvá—Bazias út­
vonal autobuszkoncessziójának kiadására A3 
útvonal hosszúsága 129.2 kilométer.

CFK vezé1 igazgatósága, Bucuresti: Október 
16-án 500 ezer kg főzött lenolaj, 200 ezer kg 
repceolaj, 10 ezer kg kenő repceolaj és 5000 
kg nyers lenolaj beszerzése.

Vajdahunyadi állami vasbányák: Október 
28-án 512.000 kg 4-es búzaliszt beszerzése

Hodosa de Ciuc község: Október 20-án eca 
3175 köbméter fenyőfa eladása. Kikiáltási ár 
160 lej köbméterenként.

Timis-Torontáimegyei prefektura: Október
1/2 tölSyrönk eladása. Kikiáltási ár

Toplita község: Október 13-án 6748 köb­
méter fenyöanyag eladása.

Ca'pmis község (Álba megye): Október 
28-án 257 hektár 5534 területű erdőség fa­
anyagának eladása. Kikiáltási ár 3,495.105 lej.

VLséül de Sus község (Maramuresmegye): 
Október 7-én árlejtés 25 hektár területű er­
dőség fenyőanyagának eladására.

Az Ul

Dr. LENGYEL
SZANATÓRIUM

Cluj-Kolozsvér, Sir. Gojou 3 A)
Románia legmodernebb gyógyintézete, 
nagy parktól körülvéve a város centru­
mában. Minden szobája teraszra nyílik, i 
300 m2 tetőterásza van, ahol egész nap ‘ 
és az év bármelyik szakában nap- és 
légfürdöket lehet venni. Modemül be­
rendezett műtőterem és szülőszoba. 
Minden szobában hideg és meleg folyó­
víz. Vizgőgyintézet. Bélfürdő, amely 
krónikus bélbántalmak, székrekedések, 
epe- és veseköveknél -kitűnő eredmé­
nyeket ad. Electrotherapia: ultra rövid­
hullám és minden más villanykezelések. 
Modetii Röntgen-berendezés. Laborató­
riumok. A tfjtőterá-z mirigyes gyerekek 
kezelésére igen alkalmas és Romániá­
ban páratlan. Fogyó- és hizoku1 ak. , 
Diétás konyha. Fertőző betegeken kívül i 
minden beteget felvesz, üdülő- és láb- ; 
badozó betegeknek is igen alkalmas. 

Mérsékelt díjazás.
Srabad OPuos-valaertAs

Az intézetnek rituális konyhája is van.
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Mint Párizsból je 
ügynökség, az össze 
szasan foglalkoznak 
notkoző francia-an 
olasz válasszal. A 
olasz válasz nem le 
Azt sem szabad hir 
egyszerű elfogadás 
látszik, hogy fasiszl 
procedúrába formasd 
Excelsior megállapít 
mérsékelt magatart 
röl. Az első felteve 
igazi szándékait a 1 
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99Franciaország nemcsak saját 
halárait tudja bármikor meg» 
védeni, de szövetségeseinek is 

segítségére siethet“

UJ KELET

Gamelin tábornok, a francia 'vezérkar
íőnöKe, ma délelőtt a Bucuresti Francia ház­
ban meglátogatta a francia kolónia tagjait. , 
Az üdvözlő beszédekre adott válaszában a ve 
K- ^ari főnök többek között a következőket 
mondotta:

— Bizonyos, hogy Franciaország is, mint 
s: többi európai államok komoly nehézségek- 
,.“1 küzdenek, de bízom abban, hogy legyűri 
azokat. Franciaország ma jól felkészült had­
sereg fölött rendelkezik és nemcsak határait 
tudja bál-mikor megvédem, de szövetségesei­
nek is segítségére siethet. Franciaország

meg

Lényegesen álszervezték 
a jugoszláv kormányt

* Sztoj8ilino¥ios-icormágiy megerősödésének tekintik a kormány
átszervezését

Belgrad, október 5. A Sztojadinovics- 
kormány igazságügy-, közmunkaügy-, bá­
nyaügyi és erdőügyi és nemzeti nevelés­
ügyi miniszterei benyújtották lemondásu­
kat Helyükbe a következő kinevezések 
történtek: igazságügy: Simonovics Milán, 
közmimkaügy: Sztozovics, bánya- és erdő- 
ügyi miniszter: Kujunzics Bogoljub, nem­
zeti nevelésügy: Mazarakovics, postaügy: 
Vojko Csevertics, testnevelésügy: Szve- 
tozláv Miietics. Novakovics pedig tárca­
nélküli miniszter lett. A lemondott mi­
niszterek közül egyedül Sztozovics maradt

meg a kormányban, aki a nemzeti neve­
lésügyi tárca helyett a közmunkaügyi tár­
cát vett át. A kormány többi tagjai helyü­
kön maradtak. Az uj miniszterek már le­
tették az esküt.

Belgrád, október 5. Politikai körökben 
hangsúlyozzák, hogy a kormányátszerve­
zés a Sztojadinovics-kabinet megerősödé­
sét jelenti, amely ilyenformán folytathat­
ja nemzeti újjáépítő tervét. Másrészről vi­
szont azt állítják, hogy a kormányátszer­
vezés semmiféle változtatást nem hoz az 
ország kül- és belpolitikai életében.

ifjabb bnvárhajó-lámadás egy angol cirkáló ellen 
tartja izgalomban Londont és Párizst

Kitér® lesz Mussolini válasza 
a spanyol kérdésben hozzá- 
iniézeiá angol-francia jegyzékre

Moszkva intervenciójára rövidesen letartóztatják 
largo Caballerot

London, okt. 5. Jólértesült forrásból ere- 
,5 hir szerint a Földközi tengeri ellenörzés- 
e vonatkozó, Párizsban hozott a'asz-angol- 

írancia hármas egyezményt még a hét fo- 
amán ratifikálják. Hasonlóképpen közlik, 

hogy Olaszország még a hét folyamán elkül­
di válaszát a spanyol problémával kapcsolat­
ban hozzáintézett francia-angol jegyzékre.

Mint Párizsból jelenti a Havas távirati 
ügynökség, az összes ma reggeli lapok hosz- 
szesan foglalkoznak a spanyol helyzetre vc- 
noikozó francia-angol jegyzékre adandó 
°lasz válasszal. A Petit Journal szerint az 
olasz válasz nem lesz egyszerű elutasítás. 
Azt sem szabad hinnünk, hogy világos és 
egyszerű elfogadás lesz. Ellenkezőleg, úgy 
látszik, hogy fasiszta kormány a komplikált 
procedúrába formaságok mögé fog bújni. Az 
Excelsior megállapítja, hogy elutasítás, vagy 
mérsékelt magatartás várható olasz rész­
ről. Az első feltevés kimutatná Olaszország 
%|zi szándékait a Baleari-szigetek elfoglalá­
sa kérdésében. Akkor elég lenne nyilvános­
ságra hozni az annyira barátságos francia­
dból jegyzéket, hogy a világ közvéleménye 
előtt indokolhatók legyenek azon erélyes an­
gol és francia intézkedések, amelyek hiva­
tottak lennének helyreállítani a tengeri köz­
lekedés biztonságát. A mérsékelt magatar- 

tehát valószínűbb. De mennyi ideig ma- 
"'Mhat tétlen a francia és angol kormány

ilyen kockázatokkal szemben?
A L‘Ordre szerint Olaszország minden 
valószínűség szerint igyekezni fog időt 
nyerni arra számítva, hogy Franco csa­

patai döntő győzelmet aratnak.
Reméli hogy párhuzamosan a palesztinai hely 
zet rosszabbodni fog és az angolok számára 
nehéz helyzet teremtődik. Ezen számítások­
kal szemben az angol és francia kormányok­
nak ki kell sürgetniük a gyors és pontos vá­
laszt.

Briino Mussolini Spanyolországban
i Beavatott valenciai1 politikai körök vé­

leménye szerint Negrin miniszterelnök a 
kormány tagjainak és a hadsereg vezetőinek, 
kívánságára minden bizonnyal kiadatja az el­
fogatási parancsot Largo Caballero ellen, aki 
a madridi anarchoszindikalista csoportok élé­
re állott. Ugynez a hírforrás közli, hogy Ca­
ballero elejtése Moszkva befolyására történt, 
mert a miniszterelnök az utóbbi időben a 
kommunisták ellen fordult.

IJjabb buvárhajő-támadás egy angol 
cirkáló ellen

A Reuter távirati iroda jelenti Gibraltár­
ból, hogy a Bazilik angol cirkáló ellen, amely 
a Földközi tenger nyugati medencéjében cin- 
hál, egy ismeretlen buvárhajő támadást inté­
zett. A buvárhajő torpedót bocsátott ki, 
amely azonban nem robbant fel. a Bazilik 
nyomban összes ágyúinak üzembehelyezésével

5. OLTAJj

mondotta Qameiín tábornok a bucuresti Francia Házban
hadserege bármikor kész teljesíteni kötelessé" 
gét.

Délben Antoneseu külügyminiszter látta 
vendégül ebédre a francia vezérkar főnökét. 
Az ebéden a kormány összes tagjai és a 
hadsereg több magasrangu tisztje is részt- 
vett. Gamelin tábornok ezt megelőzőleg a 
piperai katonai repülőtéren tett látogatást és 
dicsérőleg nyilatkozott a román pilóták bá­
torságáról. A tábornok délután Valcovra uta­
zott, majd Galaeot és a Duna deltát tekinti

Vímmt Aalktdaüan-
Még itt-ott megtaláljuk a „családi fogkefét , amelyet ap», 
-nva gyerek használ. Csakis a háziasszony irthatja ki ezt 
"rom szokás,. A család minden egyes tagja szamara a WM 
Chlo,odon,-fogpaszta mellé , saját Chlorooon,-fog­
kefét reggel és este rendszeres Chlorodont-fogapolas 
és ennek a családnak szépek, egészségesek lesznek a fogai-

I válaszolt, ágyú tűz alá véve az ismeretlen
buvárhajót.

A Reuter jelenti Valenciából, hogy a Ba- 
zilik angol cirkáló ellen elkövetett támadás 
miatt hét angol torpedórombolő és két angol 
hidroplán az ismeretlen buvárhajő keresésé­
re indult. Az a terület, amelyen az állítólagos 
buvárhajő után kutatnak, száz kilométernyi­
re fekszik Valenciától. Hir szerint az isme­
retlen buvárhajő a Bazilikon kívül még két 
más angol torpedórombolót is megtámadott.

Londoni jelentés szerint mindeddig nem 
lehet tudni, hogy a Basilik angol páncélos el­
lentámadása, ami a San Antonio-fok környé­
kén ellene támadást vezetett titokzatos ten­
geralattjáró ellen irányult, eredménnvel 
járt-e.

Londonban mélységes felháborodást kel­
tett az angol hadihajó megtámadása. 
Mint Berlinből jelentik, a Basilik angol 

hadihajó ellen intézett titokzatos támadás­
sal foglalkozva, a német sajtó azt a képte­
lenséget állítja, hogy a bolsevisták kalózko­
dásáról van szó. A Völkischer Beobachter 
szerint meg akarják hiúsítani a nagyhatal­
mak közötti spanyol kédésben folytatott tár­

gyalásokat újabb incidensek provokálásával.
Párizsból jelentik, hogy a Basilik elleni tá­

madás felújította a Földközi tengeri kalóz­
kodások szerzőire vonatkozó vitákat. Egye­
sek olasz, mások orosz illetőségűnek tétele­
zik fel a tengeralattjárót. Számos megfigye­
lő kapcsolatot talál a tengeralattjárótámadás 
és a Majorca felől érkezett spanyol felkelő 
repülők tevékenysége között, amelyek a spa­
nyol partokat bombázzák.

Ezen megfigyelők azon a véleményen 
vannak, hogy a felkelők hatalmas offen- 

xivája küszöbön áll. A L‘Oeuvre azon 
véleményének ad kifejezést, hogy a
zendiilők offenziváját megelőzőleg as
olaszok a Baleari-szigeteken levő csapa­

taikat parttaszállitják Spanyolországban.
A Le Jour a szovjeteket teszi felelőssé a tá­
madásért. Mindenki tudja, hogy Barceloná­
ban és Cratagenában orosz tengeralattjárók 
állomásoznak, — írja a fasiszta lap.

Ujiibb londoni híradás szerint jőlértesüüt 
angol körök azt hiszik, hogy felhagynak a 
Basilik ellen támadást vezetett tengeralatt­
járó kutatásával. Az egész éjjel folytatott 
vizsgálat eredménytelennek bizonyult.

Rendkívüli ülésszakra hivatja össze 
Roosewelt a parlamentet

mezőgazdaság ellenőrzésére és a minimális munkabérre 
vonatkozó törvények megszavaztetása végett

Washington, október 5. (,Rador.) Roose­
velt elnök St. Raulban tartott beszédében 
közölte, hogy erős tevékenységbe kezd an­
nak érdekében, hogy a mezőgazdasági 
termelés ellenőrzésére és a minimális mun­
kabérekre vonatkozó törvényeket megsza­

vaztassa.
Rendkívüli ülésszakot hívnak össze, a 

jövő hónap folyamán e törvények megvi­
tatása végett. Roosevelt elnök rámutatott 
arra, hogy ebben az évben nem fogják az 
adókat felemelni.

Nem találják a kolozsvári szőlő 
pásztor gyilkosát

Teljes apparátussal folyik a nyomozás a gyilkos után
Cluj, október 5. Dr Dtaghüciu bűnügyi Igaz­

gató irányítása mellett az egész bűnügyi osz­
tály lázas nyomozást végez a csiUagdombi 
gyilkosság tettesének kézrekeritésére. Jelen­
tettük ugyanis, hogy a Kerekdombon özv. 
Szász Ferencné kaszálóján, mintegy télszáz 
méternyire az úgynevezett Rózsa-kuttói vér- 
tócsában holtan meggyilkolva lelték meg 
Bartha József 37 éves szőlőpásztort. A gyil­
kosságot az áldozat felesége fedezte fel, aki 
kisgyermekeivel1 együtt az éjszakai szemle- 
körutra indult férjének felkeresésére, mert 
a pásztor annak ellenére, hogy rövides haza­
térést jelzett, reggelig sem ment haza. Az 
asszony, amikor megdöbbenve felfedezte fér­
jének holttestét, sikoltozni kezdett, mire a 
környékbeliek összeszaladtak és értesítették 
a rendőrséget. A nyomozás rögtön kezdetét 
vette, de ezideig nem túlsók pozitív nyom 
áll a rendőrség rendelkezésére. Azt megállapí­
tották, hogy Barthát az egyik közeli káposz­
tásból löhette le a gyilkos, akit minden való­
színűség szerint lopáson érhetett tetten.

Erre utalnak az áldozat közelségében he­
verő szétdobált káposztafejek, amelyeket a 
gyilkos menekülése közben dobhatott el. A

golyó a hastájon fúródott a pásztor testébe 
és gyors halált okozott. Hozzájárult a tragé1- 
dia bekövetkezéséhez az a tény, hogy Bar- 
thának szőlőpásztor létére a kérdéses alka­
lommal nem volt szolgálati fegyvere, csak 
egy vasvillája, amely nem bizonyult elegen­
dő védelemnek a gyilkos revolverrel szem­
ben. A közelben lakók kihallgatásából annyit 
állapított meg a rendőrség, hogy az éjszaka 
valami sípolást és lövésszerü zajt hallottak, 
de ezt nem tartották gyanús körülménynek,’ 
mert a pásztorok éjjelenként szoktak riasztó 
lövéseket leadni.

A nyomozást megnehezíti az is, hogy az 
utolsó napok esőzései, a lábnyomokat elmos­
ták. A -rendőrség azonban mégis reméli, hogy 
valamiképpen sikerül mégis elfognia az elve­
temült gyükost.

MUNKÁS MOZGö MüSORaT
Szerdán 3, 6 és 9 órakor: I. Peer

Gynt. Ibsen világhírű regenye nyomán. 
Fősz.: Hans Albers és Olga Tschechova. 
n. A vig vallás. Operett. Fősz.: Ginger 

I Rogers, a világhírű táncfenomén. ttt 
JoumaL
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SPORT
Szigorú büntetés vár a nagy­
váradi Vestulra a Barkochba— 

Vestül mérkőzés el­
maradása miatt

"’‘■y
A nagyváradi csapat másodszor marad távol 

kitűzött mérkőzésétől
(Huj, október 5. (Az Uj Kelet tud.) Tegnapi 

számunkban csak röviden jelenthettük, hogy 
a Szatmárra kitűzött Barkochba—Vestül 
(Nagyvárad) C) liga mérkőzés a nagyváradi 
csapat meg nem jelenése miatt elmaradt. A 
nagyváradi csapat eljárása szatmári sport­
körökben érthető kínos meglepetést keltett 
annál is inkább, mert ez már a második eset, 
amikor a Vestül Szatmár sportélete és a Bar- 
kochbaval szemben ezt a sportéletben szokat­
lan eljárást alkalmazza.

Az első esetben a Vestulnak sikerült az 
Északi Liga „megértő“ vezetőségét „jóhisze­
műségéről“ meggyőzni és az esetet szankciók 
nélkül megúszná. A Vestül újabb, hasonló el­
járása azonban azt bizonyltja, hogy ez az 
egyesület nem méltó arra, hogy a Nemzeti 
Bajnokság résztvevője nevet viselje. A Ves­
tül elmaradásával elsősorban sértést követett 
el Szatmár sportközönségével szemben, amely 
szép számban gyűlt össze a mérkőzés szín­
helyén, de súlyos anyagi kárt okozott a Bar- 
koehbanak, amely a kiküldött játékvezető di­
ját, a rendezési költségeket, valamint az 
egyéb tetemes összegre rugó apró kiadásokat 
fedezte. Természetesen ellenfele meg nem 
jelenése miatt a belépőjegyek árait vissza 
kellett fizetnie.

A Vestül azonban súlyos fegyelemsértést 
követett el a román 'labdarúgás szabályzata 
ellen is, amely a hasonló vétséget nem ismeri 
el. De súlyosan vétett a Vestül a sportmorál 
ellen is, mert egy sportoló, vagy sportalakulat 
minimális kötelezettsége a kitűzött mérkőzé­
sen való megjelenése.

Sportkörökben érdeklődéssel várják a Ko­
lozsváron székelő Északi Liga vezetőségének 
legközelebbi ülését, amelyen a Vestül szokat­
lan eljárása tárgyalásra kerül, mert általános 
megítélés szerint a Vestulra szigou szankciók 
várnak.

Mindenesetre az Északi Ligának az eset 
tárgyalásával és a hozandó Ítéletével módjá­
ban áll sportszerűségéről és Románia labda­
rugósportja tekintélyének megóvása érdeké­
ben alkalmazandó erélyéről tanúbizonyságot 
tenni.

Hogy áll a Nemzeti Bajnokság?
(Huj, október 5. (Az Uj Kelet tud.) A Nem­

zeti Bajnokság első osztályának küzdelme, 
■az ötödik foruló után sem került még az erő­
viszonyok szerint normális mederbe. A nagy­
csapatok ugyan egyre jobb formában játszva 
nyomulnak az élre, ahol időlegesei# jóval ki­
sebb képességű együttesek foglalnak helyet, 
a bajnokság azonban még korántsem alakult 
•az erőviszonyoknak megfelelőleg.

A Nemzeti Bajnokság csoportjainak ál­
lása egyébként a következő:

Első csoport

1. U. Tricolor 4 3 1 0 11: 2 7
2. AMTE 4 3 1 0 13: 3 7
3. Kinizsi 3 4 0 1 17: 7 6
4. Victoria 3 2 1 0 8: 3 5
5. Rapid 4 2 1 1 7: 4 5
6. Jiul 5 1 1 3 5:15 3
7. DUIG 5 1 1 3 4:14 3
8. Olimpia 4 1 1 2 4: 6 3
9. Phönix 5 1 0 4 6:12 2

10. NAC 4 0 1 3 7:15 1
Második csoport

1. Glória 5 3 2 0 12: 3 8
2. Ripensia 4 3 0 1 17:10 6
3. Venus 3 2 1 0 7: 3 5
4. ACER 5 2 1 2 11:13 5
5. Dragos Voda 4 2 0 2 7: 5 4
6. Vulturii 4 2 0 2 5: 7 *
7. Crisana 5 2 0 3 7:10 4
8. Sportul Studentesc 3 1 0 2 6: 8 2
9. Universitatea 5 1 0 4 9:18 2

10. Juventus 4 1 0 3 5:11 2

Az Universitäten a Sportul 
Stndentese-kel, a Victoria az 
Olimpiává! játszik vasárnap

(Huj, október 5. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokság küzdelme során az Uni­
versitäten csapata vasárnap a bucuresti Spor­
tul Studentesc csapatával játszik. A Victoria 
Szatmár vendége lesz, ahol az Olimpia lesz 
az ellenfele.

A vasárnapi bajnoki program és a játék­
vezetők névsora a következő:

Bucurestiben Rapid—AMTE, vezeti P. 
Kroner.

Nagyváradon NAC—DUIG, dr Ruasu. 
Szatmáron Olimpia—Victoria, Ceaureanu. 
Bucurestiben Juventus—Drágós Voda, Petit 

, Vasile.
Clujon Universitatea—Sportul Studentesc, 

Chiciu.
Lugojon Vulturii—AGFR, dr Morar.
A Nemzeti Bajnokság B) küzdelme vasár­

nap szünetel. Ez a nap ugyanis a Román 
Kupa mérkőzéseknek van fenntartva.

A NAC vezetősége legutóbbi ülésén, amint 
az várható volt, az egyesület pénzügyeit sza-

Cluj, október 5. Hosszú hetek komoly ambi­
ciózus és kedvteli munkájának a gyümölcsét 
fogja learatni a színház és színészek az Úri- 
lány szobát keres nagyoperett előadásaival. 
Az operett előkészületei annyira Igénybe vet­
tek mindenkit és annyira lekötötték a színház 
munkaidejét, hogy tegnap este az Urilány 
szobát keres főpróbája miatt nem is tartott a 
színház előadást. Bizonyos, hogy az az áldo­
zatkészség, amellyel a színház ezt az operet­
tet a közönség itélőszéke elé bocsátja, az a 
lelkes előkészítő munka, amelyet a színé­
szek Gróf Lászlóval, a darab rendezőjével az 
élen végeztek, meghozza a maga gyümölcsét 
és az Urilány szobát keres döntő sikerrel fog 
elindulni a sorozatos előadások felé. Kellér 
Dezső, Rejtő Jenő és Zsigmond Pál, a szerzők, 
akik nem egy nagysikerű operettel tették már 
nevüket ismertté és nem egy operettjük kerül 
színre sok külföldi városban is páratlan siker­
rel. De összes müveik közül talán éppen az 
Urilány szobát keres tarthat leginkább igényt 
a hosszú és tartós sikerre, mert már maga

nálta és így az egyesület további működését 
biztosította. A vezetőség bizottságot küldött 
ki, amely sorra látogatja a pártoló tagokat, 
akiket havi 300—500 lej támogatásra fognak 
kérni. A NAC vezetősége reméli, hogy ezen 
az utón sikerül olyan összeget havonta bizto­
sítani, amely révén az egyesület költségvetése 
egyensúlyban tartható.

< A magyar B) válogatott romániai mérkő­
zései alighanem elmaradnak. Aminthogy a 
Hungária mérkőzéseire sem kerülhet már a

a prózája is olyan tökéletes vígjáték s ez vé­
gig nevettető nagyszerű próza Zsigmondi Pál 
zenéjével csak még tökéletesebb lett.

Az operetthez gyönyörű uj díszletek készül­
tek, a kiállítása tehát fővárosias lesz. A sze­
replők ruhái külön meglepetésként fognak 
hatni, s az a rengeteg tánc, amelyeket Tebán 
János tanított be, s amelyekkel az operett 
tele van tűzdelve, csak fokozni fogják a si­
kert. De maga a színház is komoly sikert re­
mél az operettől, hiszen bizonyltja ezt az is, 
hogy az Urilány szobát keres egymásután öt 
estére van műsorra tűzve, de valószínű, hogy 
még azután is uralni fogja a műsort.

Az operettet — mint már fentebb megírtuk 
— Gróf László rendezi, Stefanidesz József 
vezényli s a főszerepeket Urmössy Magda, 
Porti Mimi, Bázsa Éva, Beness Ilona, Paál 
Magda, Jenei János, Csóka József, Deésy 
Jenő, Réthely Ödön, Homm Pál, Csengeni 
Aladár, Perényi János, Nagy István, stb. ala-

A színház heh műsora:

Szerda fél 9: Urilány szobát keres (Rejtő Je­
nő, Kulinyi Ernő és Zsigmond Pál nagy­
sikerű hires operettje. Nagyszabású kiál­
lításban. Rendező: Gróf László. Főszerep­
lők: Urmössy Magda, Porti Mimi, Bázss 
Éva, Paál Magda, Beness Hona, Jenei Já­
nos, Csóky József, Réthely Ödön, Nagy 
István, Homm Pál, Csengeti Aladár, Pe­
rényi János, stb. Premier bérlet 5. szám.)

Szombat 9: Urilány szobát keres.
Vasárnap d. u. 3: Csárdás (51-edszer. Olcsó 

helyárakkal.)
Vasárnap d. u. 6: Delila.
Vasárnap este 9: Urilány szobát keres.
Hétfő fél 9: Egy pohár viz. (Seribe világhírű 

vigjátéka, amely a Művész Színházban 
150 előadást ért meg. Főszereplők: Eré­
nyi Böske, Fényes Alice, Harmath Jolán, 
Mészáros Béla, Nagy István, Lantos Béla, 
Szabados Árpád. Ragyogó, teljesen új­
szerű kiállításban, eredeti jelmezekkel. 
Rendező: Mészáros Béla. Premier bérlet 
6. szám.)

Kedd fél 9: Egy pohár víz. (Rendes bérlet 6. 
Irodalmi bérlet 4. szám.)

Szerda fél 9: Egy pohár viz.
Csütörtök fél 9: Urilány szobát keres. (Napi

bérlet 5. szám.)
Péntek fél 9: Urilány szobát keres.

zárólag az iskolák részére. Olcsó hely­
árak.)

URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Szerdán: A TERROR. Izgalmas kalandor- 

dráma, főszerepekben: SUvia Sidney, 
Henry Fonda.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Szerda, október 6: Mártha.
Péntek, október 8: Lomjumeaui postás. (Pre­

mier.)

CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Willy Forst világfilmje: Burgtheater. Fősze­

replők: Werner Kauss, Hortense Raky. 
Olga Tsehechova, Willy Eichberger.

_x__
SELECT MOZGÓ MŰSORA:

.Szerdán: Csak egyszer élünk. Megindító 
film, főszerepekben: Bette Davis, Edward 
G. Robinson, rendezte Kertész Mihály.

—X—
ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Szerdán: öt világrész leghatalmasabb film- 
' alkotása: Pearl S. Buck világhírű regé- 
I nyének filmváltozata: Az édes anyaföld. 

Főszerepekben: Paul Muni és Luise Rai­
ner. A film hosszúságára való tekintettel 
az előadások pontosan 2.30, 5, 7.30 ée 
9.30-kor kezdődnek. Monopol Metro Gold- 
win film. Előtte Fox journal.

I Ábrahám M., Rentábilis, Készpénz és garan­
cia, Generátorral együtt, Készpénz, Hűséges, 
Garancia, Románul beszélő és Könyvelő jel­
igékre levél van a kiadóban.

Vasszakmában képzett 19 éves segéd f. é. 
október 15-ére tartós állást keres. Szives meg­
kereséseket „Szerényigésnyü“ jeligére a kiadó- 
be kérek.

Tanárjelölt, fizika, kémia-számtan szakos, 
középiskolások korrepetálását jutányos áron 
vállalja. Címeket a kiadóba kérek.

Különbejáratu bútorozott szobát keres jól 
fizető állandó lakó. Cím a kiadóban.

Különbejáratu elegánsan bútorozott szoba,

fürdőszobahiasználattal kiadó egy vagy két 
személynek, lehetőleg tisztviselőnek vagy al­
kalmazottnak. Str. Pop Iulian 28.

Hirdetmény. Sz. 338—1937 H. Köztudomás­
ra adom, hogy a következő két személy há­
zasságot akar kötni éspedig Ezechiel Schwärs 
nőtlen, kereskedő, izr., lakik: Dej, Románia, 
strada Codrului 4. és Mirjam (Maria) Kain 
hajadon, izr., lakik Kosicén. Felkérem mind­
azon személyeket, kiknek valamilyen törvény­
be ütköző akadályról, vagy valamilyen körül­
ményről, amely akadályozza a szabad akara­
tot, tudomásuk van, hogy azt nálam szemé­
lyesen jelentsék. Kosicén 1937 szept. 30. 
Stak s. k. anyakönyvvezető (M. R.)

Üzlettel rendelkező 27 éves izr. fiatalember 
keres megfelelő partit hozománnyal. Csakis 
fényképpel ellátott levélre válaszolok. Levele* 
„Diszkrét“ jeligére a kiadóba.

kitják.

Figyelmeztetjük a közönséget, hogy a budapesti társasutazásra jelentkezést legkésőbb 
holnap, 7-én déli 12 óráig vehetünk figyelem be. Csak azok a jelentkezők vehetnek részt az 
utazáson, akiknek a szükséges okmányai és a teljes részvételi dija a fenti időpontig ná­
lunk vannak. 74kétől 10-ig már csak azok a jelentkezők jöhetnek figyelembe, akiknek 
egyéni útlevelük van.

„Európa“ rendezés miniszteri engedély alapján

Útlevél nélkül
Különvonat

Budapestre, 
Prágába, Bécsbe

III. osztályom, számozott helyekkel.

Indulás: 1937 október hő 14-én reggel
Visszaérkezés: 1937 október hó 20-án este

Jelentkezési határidő: 1937 október 7 este 6 óra.

A közös útlevélhez szükséges okmányok: a) A certificat de na^ionalitate hiteles másolata; 
b) arcképes személyazonossági igazolvány, vagy ennek hiányában a kerületi rendör- 
komiszáriátus által igazolt fénykép, vidéken: a községi jegyző által hitelesített személy-

leírás; c) Katonákötelesek: livret.

2. Valutakivitel tekintetében a Nemzeti Bank fennálló rendelkezései mérvadóak, vagyis: 
minden utas vihet magával 2000 lejt fémpénzben, 1000 lej ellenértékét pengőben és 1000 lej

ellenértékét más valutában.

Részvételi dijak Clujról:
Közös Egyéni 

útlevéllel útlevéllel
Budapestre------------------------- 1450 1050
Bécsbe------------------------------  2900 2500
Prágába-------------------------  — 2780

A részvételi díjban benfoglaltátik: a vasút oda és vissza HL oszt. éa a vízumok, 4 éven aluli 
gyermek bárhova 590 lejt, 4 éven felüliek teljes dijat fizetnek.

Jelentkezni az Uj Kelet kiadóhivatalánál Cluj, Str. Baron L. Pop 10. Telefon 18-60.
Az Oradean csatlakozók számára a budapesti ut részvételi dija 1290 lej.

közeljövőben sor.

13a esie van az:
ürilány szobái Iteres bemutatója
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I „-AVÁSÁRHEL'
A ZSIDÓSÁG. Tcg.■; 

1 get az erdélyi f ia a i 
} parlamentje, a „Vas 
; amelynek lefolyó.', í ; 
j kiérte a kisebbség: 

fejező tárgyalásoké 
jyöl kitűnik, hogy • - 
került a Vásárhely 
pedig nem a legriu : 

I Antiig nem ismerjik: 
I jes és autentikus a 
j tünk foglalkozni e,| 
vonatkozásaival D 

, ra, mihelyt a szó-sd 
í alapján teljes képe 
gunknak a TcuclbA 
vitáról.

__ Cj zsidó egyelő]
I Becsben. Bécsböl jekd 

eégi elnöke két z. . ö 
, utóbbi napokban egyel 
; egyik dr. Alfred SaxiJ 
bész, a másik dr. Robe 
vegytan magántanára 
rendes katedrát kapta!

__ WL Chocholonsel
tása dr. Weinberger a 
cluj izr. hitközség föd 
Acereth napján a Ma] 
Weinberger Mózes for.aj 

I kai emlékezett meg 
( Csehszlovák köztársasa 
I elnökéről és a demokn 
Ez alkalommal részt vi 

j létén a C. S. R. duji 
"Chocholousek és helyet] 
re mély hatást gyakori 
mondott emlékbeszéd.

I tisztelet. Kedden, októ] 
lousek konzul szeméivel 
dr. Weinberger Mózes 
rs.ánya nevében is kö] 
gyönyörű és mély had 
tiszteletért, különösképj 
azt oly napon rendezték] 
személyesen megjelenni 
Egyben kijelentette, hd 
szép megemlékezésről a 
részletes beszámoidt kij

— Vérszegény, sápadt] 
Uült és gyakori fejfájási 
jes gyógyulást nyújt] 
ÍFERROL vastáplikőr. 
legeredményesebb hízta 
ízomgyarapitó szer. Mi] 
■és drogériában 100 le;, a
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MŰSORA:

it (keres (Rejtő Je- 
ísigmond Pál nagy- 

N agy szabású kiál- 
óf László. Főszerep- 

Porti Mimi, Bázaa 
iiess Hona, Jenei Já- 
^étheiy Ödön, Nagy 
sengeri Aladár, Pe- 

Lier bérlet 5. szám.) 
la keres.
ia (51-edszer. Olcsó

I szobát keres, 
kz. (Seribe világhirü 

I Művész Színházban 
Főszereplők: Éré- 

h.ce, Harmath Jolán,
I István, Lantos Béla, 
agyogó, teljesen uj- 
eredeti jelmezekkel, 
lel a. Premier bérlet

|iz. (Rendes bérlet 6. 
fám.) 

viz.
szobát keres. (Napi

tobát keres, 
részére. Olcsó hely-

MŰSORA:
pzgalmas kalandor­
én: Silvia Sidney,.

1A MŰSORA:

Lmeaui postás. (Pre-

0 MŰSORA:
Burgtheater. Fösze- 
ss, Hortense Raky, 

[Ily Eichberger.

MŰSORA:
élünk. Meginditó- 

3ette Davis, Edward 
|te Kertész Mihály.

MŰSORA:
|1 eghatalmasabb film- 
Buck világhírű regé- 

: Az édes anyaföld. 
Muni és Luise Rai- 

Bgára való tekintettel 
csan 2.30, 5, 7.30 ée 
Monopol Metro Gold- 

K journal.

Is, Készpénz és garan- 
Készpénz, Hűséges, 

élő és Könyvelő jói­
éban.

19 éves segéd f. é. 
ást keres. Szives meg- 
jnyü" jeligére a kiadó?-

cmia-számtan szakos, 
tálasát jutányos áron 
Sóba kérek.

zott szobát keres jól 
a kiadóban, 

lean bútorozott szoba,

kiadó egy vagy két 
-sztviselőnek vagy al- 
Iulian 28. 4 •

■1937 n. Köztudomás- 
I tezo két személy há- 

2 dig Ezechiel Schwärs 
lakik: Dej, Románia» 

tlirjam (Maria) Kain 
keen. Felkérem mind?- 
fek valamilyen törvény- 
fagy valamilyen körül- 
l'ozza a szabad akara- 
bgy azt nálam szemé- 
|>sicén 1937 szept. 30, 
zető (M. R.)

éves izr. fiatalember 
[ íozománnyal. Csakis 
Ire válaszolok. Levelei 

la dóba.
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HÍZIK
— A VÁSÁRHELYI TALÁLKOZÓ ÉS 

A ZSIDÓSÁG. Tegnap délután ért vé­
get az erdélyi fiatal magyar értelmiség 
parlamentje, a „Vásárhelyi Találkozó“, 
amelynek lefolyásod élénk érdeklődéssel 
kisérte a kisebbségi közvélemény. A be­
fejező tárgyalásokról szóló jelentések" 
IjőI kitűnik, hogy a zsidókérdés is szóba 
került a Vásárhelyi Találkozón, még 
pedig nem a legmegfelelőbb formában. 
Amiig nem ismerjük a tárgyalások tel­
jes és autentikus anyagát, nem óhaj­
tunk foglalkozni a találkozónak ezen 
•vonatkozásaival. De visszatérünk azok­
ra, mihelyt a szószerinti jegyzőkönyv 
alapján teljes képet alkothatunk ma­
gunknak a Találkozón lefolyt zsidó 
vitáról.

Uj zsidó egyetemi tanárok kinevezése 
Becsben. Bécsből jelentik: Ausztria szövet­
ségi elnöke két zsidó tudóst nevezett ki az 
utóbbi napokban egyetemi tanárokká. Az 
egyik dr. Alfred Saxl, a neves ortopéd-se­
bész, a másik dr. Robert Willheim, az orvosi 
vegytan magántanára, akik most mindketten 
rendes katedrát kaptak a bécsi egyetemen.

__ WL Chocholousek cseh konzul látoga­
tása dr. Weinberger Mózes főrabbinál. A 
cluj izr. hitközség főtemplomában Semmi 
Acereth napján a Mazkir alkalmával dr. 
Weinberger Mózes főrabbi kegyeletes szavak­
kal emlékezett meg G. T. Masaiykról, a 
Csehszlovák köztársaság alapítójáról, első 
elnökéről és a demokrácia nagy halottjáról. 
Ez alkalommal részt vett a gyászistentiszte­
leten a C. S. R. duji konzulja Wladislav 
Chocholcusek és helyettese is. Mindkettőjük­
re mély hatást gyakorolt a román nyelven 
mondott emlékbeszéd, az egész gyászisten­
tisztelet. Kedden, október 5-én Wl. Chocho- 
lousek konzul személyesen tiszteletét tette 
dr. Weinberger Mózes főrabbi urnái és kor­
mánya nevében is köszönetét fejezte ki a 
gyönyörű és mély hatást keltő gyászisten­
tiszteletért, különösképpen kiemelve, hogy 
azt oly napon rendezték, melyen alkalma volt 
személyesen megjelenni és azon részt venni. 
Egyben kijelentette, hogy ezen gyönyörűen 
szép megemlékezésről a prágai kormánynak 
részletes beszámolót küldött.

— Vérszegény, sápadt, étvágytalan, legyen­
gült és gyakori fejfájásban szenvedőknek tel­
jes gyógyulást nyújt a Dr Földes-féle 
PERRŐL vastáplikőr. A leghatásosabb és 
legeredményesebb hizlaló erősítő, vér- és 
izomgyarapitó szer. Minden gyógyszertárban 
és drogériában 100 lej egy üveg.
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— A tolvajok újságja. Varsóból jelentik: 
Varsó renrdörsége már régóta figyeli az alvi­
lág által kedvelt kocsmákat, mert erős gya- 
nuokok merültek fel, hogy az alvilág tagjai 
'különös tolvajujságot szerkesztenek. Ez az 
újság' kézröl-kézre járt az alvilág tagjai kö­
zött, oly ügyesen rejtegették azonban, hogy 
a detektívek eddig egyetlen példányát sem 

. tudták megszerezni. Most azután ‘ sikerült 
az alvilági újság egy példányát megkaparin­
tani. A hetenkint pontosan megjelenő újság 
Életünk elmen jelent meg és egy Szuhovolsz- 
ka nevű rovottmultu asszony szerkesztette. 
Kétezer példányban jelent meg ez a tolvajuj- 
ság, fömunkatársa pedig egy elzüJlött újság­
író volt, aki a világháború előtt hivatalos 
orosz lapot szerkesztett Varsóban. A tolvaj- 
újság gazdag jogi rovattal szolgált olvasói­
nak, s mintegy kioktatta olvasóit a bírósá­
gok előtt vaió viselkedésre. A kézrekeriilt 
példányban egyhasábos cikk jelent meg a 
tudományos alapon való páncélszekrény-fel­
törés legújabb módszereiről. A lap informá­
ciós része rengeteg címanyagot tartalma­
zott , közölte azokat a címeket, ahol érde­
mes betöréseket és tolvajlásokat elkövetni. A 
„Szerkesztői üzenetek“ rovatban élénk leve­
lezés folyt a szerkesztőség és az „ilusztris“ 
olvasók között

— Újból elnapolták a cotroceni katasztró­
fa táblai tárgyalását. Buourestiből jelentik: 
Mint ismeretes, a semmitőszék a táblához 
utalta vissza a cotreceni -baleset ügyét és ma 
kellett volna megtartani a tárgyalást. Né­
hány tanú megnemjelenése miatt azonban új­
ból elnapolták a tárgyalást október 13-ra.

lion Fsiichflwanoci:
Ä hamis Merő

,A- zsidó háború“ és a „Római Zsidó“ után 
Feuchtwanger uj könyve: „A hamis Nero“, 
uj megrázó szenzáció. 410 lap, 132 lej 
LEPAGE-nál, Cluj. Postán utánvéttel.

%CEHOSLOVACA
t fíiókja: CIeí, VG. Dúca uccu 3. szám.

• €kz őszi és téli szezonra
elsőrangú kivitelben férfi, női es gyermek ruházati cikkeket

® óriási választékban
hoz torgoioreba, ugyanolyan árak melleit, minta b1.cjre.7ti központ.

® ELEGÁNS ES TARTÓS
— Orvosi hír. Dr Emanuel Anca belgyógyász 

specialista, hazatérve rendeléseit újra meg­
kezdte Str. Memoramdului 27. sz. alatt (UEC 
palotában). Röntgen és Rectoscopiai laborató­
rium. Telefon 18-31.

Cáfolják, hogy Mussolini személyesen 
akarja betölteni a fasiszta párt titkárságát. 
Rómából jelentik: Jólértesült körök cáfolják 
azt az amerikai forrásból eredő hirt, mintha 
Mussolini személyesen akarná betölteni a fa­
siszta párt főtitkári tisztségét, amelyet jelen­
leg Starace lát el. Hasonlóképpen cáfolják azt 
a hirt, hogy az aostaá herceg Abesszínia al- 
királyságára pályázna.

— Egy orosz kormányozható léghajó’ rekord­
tóljesitménye. Moszkvából jelentik: A Tass 
orosz távirati iroda jelentése szerint a három- 
motoros féligmerev „SSRS V. 6“ elnevezésű 
kormányozható léghajó, amelynek térfogata 
19.600 köbméter, tegnap 130 órai repülés után 
leszállt Moszkvában. A léghajó 5000 (kilo­
métert tett meg. A léghajó ekként megdön­
tötte az L. Z. 127 német hajó kategória- 
rekordját.
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Kapható mindem
1 fy6Synert4*«a, f

■Aa«Í5vó*yvhb6l kWorrf természetei só 
^Ikattus lé szí lésre.

VICHY-ETAT PASZTILLÁK

2-3 parztiUa éttéré* után megtöoy- 
rryiti az emésztést.

VICHY-ETAT TABLETTÁK

Az emésztést elősegíti 2-3 tabletta 
egy pohár vízben feloldva.
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__ A román külkereskedelem aktiv mérle­
ge. Bucur esti bői jelentik: A pénzügyminisz­
térium kimutatása szerint 1937 első felében 
29.833 vagon árut hoztak be Romániába 8.85 

j milliárd lej értékben. Az árukivitel ugyan- 
I ezen idő alatt 480.596 vagon volt 14.57 mil- 
I liárd értékben. A kivitel tehát mennyiségben 

majdnem húszszorosa, értékben pedig kétsze­
rese a behozatalnak.

__Lezuhant egy osztrák katonai repülőgép.
Bécsböl jelentik: Az aspemi repülötéme le­
zuhant egy katonai repülőgép, amelynek 4 
utasa szörnyethalt.

__ Párizsba érkezett Milch tábornok, a
német aviatika főparancsnoka. Párizsból je­
lentik: Milch tábornok, a német aviatika 
főparancsnoka ma ideérkezett és felkereste 
Piérre Cot légügyi minisztert.

__ Beszüntette a CFR a vasárnapi vik-
kend-jegyeket. Bucurestiböl jelentik: Októ­

ber 1-i kezdettel a CFR megszüntette a va­
sárnapra és ünnepeke szóló menettérti vik- 
kend-jegyeket.

— Tűz ütött ki a klsenevi állomáson. Bu­
curestiböl jelentik: A kisenevi állomás pad­
lásán tűz ütött ki. Az épület fedelének nagy 
része leégett. A tűz okát nem tudták megál­
lapítani.

__ A vallásszabadságért harcoló világszö­
vetség elnöke Bucurestiben. Bucurestiböl je­
lentik: Partenie lelkész kultuszminisztériumi 
titkár tegnap fogadta a vallásszabadságért 
harcoló világszövetség elnökének, Nussbaum- 
nak a látogatását, aki különösen a romániai 
baptisták helyzete iránt érdeklődik és a szek­
ták működésére vonatkozó uj rendeletet ta­
nulmányozza.

__ A középiskolai testnevelés uj inspek­
tora. Bucurestiböl jelentik: Petre Lazar köz- 
oktatásügyi felügyelő megbízást kapott az 
összes középiskolák testnevelésének ellenőr­
zésére.

__ Az érettségi eredmények. Bucurestiböl
jelentik: A nemzeti nevelésügyi minisztéri­
um összegezte az őszi érettségi vizsgák ered­
ményeit. Eszerint 3573 jelölt jelentkezett 
érettségire, aki közül mindössze 1506 ment 
át, ami 42.14 százaléknak felel meg. Június­
ban a jelentkezőknek 52.28 százaléka ment 
át.

fl kémia nem szépség
> A szépség az valami természetes, organikus 
valami, ami az emberhez tartozik. Mindennek 
dacára a természetet segíteni lehet. De nem 
azáltal, hogy az arcot kifestjük. Ez nagyon 
egyszerű volna. Az arcot megfelelő tápanyag­
gal kell ellátni, mint a tej, amiről már a régi 
nő is tudta, hogy az arcbőrt fiatalítja. Az 
újabb idők modem kutatásai lényegesen meg- 

. finomították és tökéletesítették ezt a mószert. 
Együk legnagyobb vívmánya ezen a téren a 
Milkuderm készítmények, amelyek alap­
anyaga az abszolút természetes tiszta tej. A 
Mi'lkuderm-Hautsahne vagy a Milkuderm- 
Milchfett-Crem már első alkalommal való 
használatánál csodát müveit, csodát, amely 
magát a nőt is meglepi, magával ragadja.

Az „Ellenőr“ Tóth Sándor politikai, kri­
tikai és közgazdasági lapjának legújabb szá­
mát a szerkesztőnek „Magyar napok után“ 
oimü cikke vezeti be. Ebben a cikkben foglal­
kozik a lap a magyarpárti nagygyűléssel, va­
lamint az EGE napokkal. Az „Ellenőr“-nek ez 
a száma ás országos érdeklődésre tarthat szá­
mot. A nívósán szerkesztett lapból kiemeljük 
az alábbi cikkeket: Dózsa Eridre: Régi jő 
időkből, Mikes Imre: A zokogó Ady Lajosnál, 
Tóth Sándor: Az újságíró gyászfeketéje, Nyűt 
harc a földgáz bevezetése körül, dr Baróthy 
István indítványa a kisemberek érdekében, 
Sztálin, a vörös cár magánélete, Énekesnő 
a tálcával, Kendi Tibor tréfája: „Nagybányai 
Hirharsona“, Borsszemek, Az Erdélyi Bank 
hatalmas alaptőkeemelése, Fiatalok, akik el­
mentek, stb. A lap Közgazdaság rovata a 
megszokottan jólértesült, minden cikke friss 
és érdekes. Az „Ellenőr“ kapható az egész 
országban, ahol újságot árulnak, Magyar- 
országon és az utódálamokban.

— Idősebb embereknél, kiknek széidetéte 
rendellenes és fájdalmas, sokszor már napi 
3—4 evőkanál természetes „Ferenc József“ 
keserű viz is meghozza a normális bélkiürülést 
és a kielégítő anyagcserét s igy jelentős meg­
könnyebbülést biztosit. Az orvosok ajánlják.

— Bágyadt, Ievert, dolgozni képtelen egyé­
neiméi a bélmozgást reggel éhgyomorra egy 
pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz 
csakhamar megélénkíti, az emésztőcsatorná­
ban összegyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést 
szabaddá teszi s a gondolkodó- és munka- 
képességet emeli. Az orvosok ajánlják.
------------- --------------- 1—m-nnrimi-fiTűiTiiiunni iiimii hu m mr»mnMir ihimihw.i.mi

— Szív Elektrocardiographiá1 a, szív Rönt­
genvizsgálatra, szív Röntgen Kymographiára 
speciálisan berendezett a dr Jakab szanató­
rium, Budapest, VI, Szondy u. 102. Tel. 110-444.

— Végé* vény esen lemondott Izmet Inonu 
töriik miniszterelnök. Ankarából jelenti a 
Havas, hogy a török kormányváltozás befe­
jezett tény, mert Izmet Inonü miniszterelnök 
végérvényesen lemondott. Valószínű, hogy 
az újonnan megalakuló kormánynak Csela! 
Bayar jelenlegi nemzetgazdasági miniszter 
lesz az elnöke.. A kormány átszervezés állí­
tólag a külügyminiszteri tárcát is más kezé­
be juttatja. A török tnávirati iroda ezzel kap­
csolatban közli: „Ami egy külföldi hirszolgá- 

ügynökség azon hírét illeti, hogy Bayar 
nemzetgazdasági miniszter lenne az uj török 
kabinet vezetője és hogy az átszervezés a 
külügyi tárcára is vonatkozna, a török táv­
irati iroda felhatalmazást kapott annak le- 
szögezésére, hogy az uj kormányt Csela! 
Bayar nemzetgazadsági miniszter fogja meg­
alakítani.

— Oriiz — Argentina uj köztársasági el­
nöke. Buenos Airesből jelentik: Ortiz Argen­
tina uj elnökének tekinthető, mert az elekto­
rok közül 240 az ő hive, mig Alvear csak 128 
szavazat felett rendelkezik.

; — Orvosi ML Dr Hamburg József szemész, 
kórházi főorvos szabadságáról hazatért és 
újból rendel Calea Regele Ferdinand 34 alatt.

— Ideges emberek gyomor- és bélbajánál
reggelizés előtt egy félpohár természetes 
„Ferenc József“ keserüviz kissé felmelegitve 
igen kellemes házászer, amely a székletétet el­
rendezi, az emésztést előmozdítja és az egész 
anyagcserét jótékonyan befolyásolja.
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amely a francia hatóságoktól

megliűííaÍTTKimsí nyert
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IdÁfflf a Ttoviao* de Sente' 2A. Qaídá

PARIS! .OLLA'GUMM! -KÖZPONT
RáRJS 20 RUE D£S PETITES ECUSIES

— Növekedett a munkanélküliség Angii 
ban. Londonból jelentik: Angliában szeptemtx 
13-án a munkanélküliek száma 1,339.586-; 
több az augusztus 23-d jelentésben foglaltai 
nál. A munkakönyvek iktatói szerint az eme 
kedés 29.979-et tesz ki.
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„A győzelem azé, akinek türelme van§— és Kínának van türelme“ 
mondotta Csang Kaj Sek

A Népszövetség 23-as bizottsága
támadó félnek nyilvánította Japánt

és megá tspifotta, hogy az alapokmáíw szerint Kína 
iogosult a közvetett támogatásra

A japánok borzalmas rohamai ellenére a kínai csapatok kitartanak Sanghajnál
Sanghajból jelentik, hogy a város körüli 

ütközet növekvő erővel folyik. A japánok 
azt állítják, hogy előnyomulnak Lotien 
felé dacára a kínaiak ádáz ellenállásának 
és hogy csak néhány kilométernyire van­
nak Kiatingtől, amely egyik gócpontja a 
kínaiak második védvonalának. Csapej 
környékén szintén élénk harcok dúlnak. 
Éjjel-nappal folyik a kézitusa, az áldoza­
tok száma igen nagy. A japán hadihajók 
szüntelenül bombázzák Putungot.

Mint újabban jelentik, kedden délben 1 
órakor három japán repülő bombázta az 
Északi-pályaudvart és nagy károkat oko­
zott. A Tiencsin—Pukeu vasútvonalon a 
kínai csapatok ellenállnak és visszaverték 
a japánok támadásait. Tehcseut továbbra 
is tartják a kínaiak. A 8-ik kínai hadsereg 
egyik különítménye Shansi tartomány 
északi részében visszahódította Shinshian 
és Csongping városokat. A japánok 

közleménye szerint csapataik az utolsó 
24 órában 500 métert nyomultak előre, 14 
kilométeres hosszú fronton, Lotientől 
északra, ahol a kínaiak kemény ellenállást 
tanúsítanak.

Mint Tokióból jelentik, a sanghai front 
déli részében, Liushia-Hang község irá­
nyában nagyobb kinai csapatösszevonáso­
kat eszközölnek. Jólértesült körök szerint 
az erősítések utján akarják elhárítani a 
kínai csapatok körülkerítését.

Egyébként a Kínában harcoló japán 
csapatok meghatalmazottja egyetért azzal 
a hírrel, hogy a Liuhang-Lotein-sávon, 20 
kilométernyire északra Sanghaitól folyó 
harcok igen elkeseredettek és hogy a vesz­
teség nagy mindkét részről. Az itten har­
coló japán erők jelentékenyek és tüzér­
ség, valamint lovasság támogatja őket. 
Az elesett japán katonák között van Mat- 
sumoto, a japán válogatott baseball-csa- 
pat egyik legjobb játékosa és Shimaha, 
egyik legnagyobb japán színész.

A Reuter szerint Macaco helyiséggel 
szemben a japán hadihajóknak sikerült 
többszáz kézipuskás katonát partratenni, 
három kis szigeten. Ez az első eset, hogy 
Dél-Kinában is partraszállnak japán ka­
tonák.

Japán felkészül a szovjetekkel
megvivaMó Kábámra

Mint Londonból jelentik, külföldi tudó­
sítók értesülése szerint Japán készül az 
orosz-japán háború eshetőségeire és min­
den vonalon lázasan erősiti Mandzsukuot. 
Ez a készülődés felelet arra az orosz in­
tézkedésre, mely a keleti haderők főpa­
rancsnoksági székhelyét számítva egy 
esetleges konfliktusra, Irkutzkba helyezte 
át. Mandzsukuo egész határvidékén föld­
munka folyik és amint a Daily Telegraph 
and Morning Post munkatársa közli, száz 
tonna számra érkezik a cement és a vas- 
traverzanyag Hsinkingbe, ahonnan azon­
nal szétosztják és továbbítják a határok­
ra. Tokió — ugyanennek a lapnak véle­
ménye szerint — a Kínába szállított csa­
patok egy részét is visszatartja, még pe­
dig az úgynevezett elsőrendű erőket, hogy 
váratlan meglepetés ne érje. Csapatnö­
velés szempontjából elrendelte egész Man­
dzsukuo területére az általános mozgósí­
tást és az ifjabb korosztályok azonnali ka­
tonai kiképzését.

A japán készülődéssel szemben a szov­
jet erők sem tétlenek — írja a Temps. — 
Az egész keleti hadsereg állandó mozgás­

ban van, csapateltolások folynak és a kö­
zép-orosz haderők egy része máris /keletre 
indult. A szovjet légiflottát is rendkívül 
megerősítették és igy azok az aggodalmak 
melyek komoly és nagyjelentőségű esemé­
nyeket sejtetnek, minden vonalon teljes 
mértékben jogosultak.

Csjang Kaj Sek újabb nyilat­
kozata

Sanghaiból jelentik, hogy Csang-Kaj- 
Sek marsall a Havas távirati ügynökség 
sanghai tudósítójának adott nyilatkozatá­
ban kijelentette, hogy Kina a Népszövet­
ség elveinek alapján áll, tehát reményked­
ve várja a japánellenes gazdasági szank­
ciók életbeléptetését. A marsall hozzátet-

Capitol Mozgó

te még, hogy ötévi idegen uralom után 
Kínában és Mandzsúria északi részében 
nem szűntek meg a felkelések, különösen 
azokon a pontokon, ahol a katonai hely­
őrség nem elég erős a lakosság elnyomá­
sára. Azon a napon, midőn megszűnt az 
idegen uralom, az elfoglalt területek ma­
radéktalanul és minden különösebb befo­
lyás nélkül visszakerülnek Kínához, anél­
kül, hogy nyomot hagyott volna rajtuk 
az elmúlt öt esztendő politikai elnyoma­
tása. A győzelem azé, akinek több türelme 
van és Kínának van türelme.

Sanghai, október 5. A november 11-re 
összehívott kínai nemzetgyűlést, amely 
nek az uj alkotmányt kellett volna meg­
szavaznia, később kijelölendő időpontra

Ma premier!
Életünk legszebb élménye!

CHARLES BOYER
világfilmje.

Frank Borzage rendezésében

A történelmet éjszaka Írják...
Műsor előtt: Uj vúlághiradó. Műsor előtt: Uj világhiradő.

Gettópadok a varsói egyetemen
Varsó, október 5. Az egyetem megnyitása 

alkla/lmáiból a rektorátus közhírré tette, hogy 
külön padokat jelölt ki a zsidó szervezetekbe 
beiratkozott zsidó és külön padokat a lengyel

egyesületekbe beiratkozott katolikus diákok 
részére. A többi padokat azoknak a számára 
tartják fenn, akik egy egyesületnek sem a 
tagjai.

Mozgolódnak az arab terroristák
TrenszjenSásiiáSisn felrebbantették a inasul! csövekéi

Jeruzsálem, október 5. A fővárosban 
nyugalom uralkodik, de bizonyos jelek ar­
ra mutatnak, hogy az arabok újabb kilen­
gésekre készülődnek. A Jaffa ás Jeruzsá­
lem közötti útvonalon elvágták a telefon­
drótokat. A helyszínre kiküldött javító 
munkásokat fegyveres arabok támadták 
meg.

Berlini jelentés szerint Transzjordániá- 
ban merényletet követtek el; a musoli pet­

róleumvezeték ellen. A merénylet ugyan­
olyan körülmények között történt, mint a 
tavalyi zavargások során elkövetett ron­
gálások. A merénylők több helyen dina- 
miattal felrobbantották a csöveket és el­
vágták a telefondrótokat, úgy, hogy nem 
lehetett idejében a helyszínre hívni a kö­
zelben állomásozó csapatokat. A merény­
lők ezután a sivatagba menekültek.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: Héber-magyar Mólál j

iax első modern teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldai, kb. 2Ú.ÖÖüj 
címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: Magyar-héber Mélái
' rooáera magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 sző 120 lej. Kapható m

Hí Idei Slaiéblwalalábait
Cíuj, 8tr. Baron L. Pop 10.

elhalasztották a japán-kinai háború mj. 
att.

Japán Berlinben vásárol boái.
any goá

Mint Géniből jelentik, a távolkeleti 
konfliktus ügyében kiküldött népszövet­

ségi 23-as bizottság által kijelölt bízott- 
ság tegnap este ülést tartott, amelyen as 
angol delegáció javaslatot terjesztett elő. 
A javaslat megállapítja, hogy Kína egy 
részét elözönlötték a japánok, a kinai ha­
jósást megakadályozzák és a nyílt kinai 
városokat bombázzák. A kinai megbízott 
kérte annak megállapítását is, hogy a ja­
pán invázió megtörtént, tehát Kína leg­
alább közvetett segélyre tarthat igényt 
az alapokmány 18-ik szakasza értelmében. 
Az albizottság ma nyújtja át jelentését a 
23-as bizottságnak.

Mint újabban jelentik, a 23-as bizottság 
megegyezett a határozati javaslat szöve­
gében, amely anélkül, hogy a „támadás“ 
kitételeit tartalmazná, megállapítja Kíná­
nak a japánok által való elözönlését és 
elfoglalását, valamint a kínai hajózás út­
jába gördített akadályokat is. Megállapít­
ja továbbá a nyilt kiani városoknak a ja­
pán repülők által való bombázása tényét

Egyébként Genfben olyan hírek járják, 
hogy a japánok Berlinben 40 millió svájci 
frank értékben hadianyagot akarnak vá­
sárolni. Ez az összeg egy év alatt lenne 
fizetendő. A tárgyalások kedvező meder­
ben haladnak.

Taxa postala « 
pl&tite in nmn. f 
No. 224713 929. |

10. Telefon: 18-60. Előj 
Havonta 110, negyed 
évre 600, egészévre 12] 
földre: Havonta 2, 
félévre 12, egészévre ! 
dőlések díjszabás sze 
KELET“ a transiíva 
zsidóság egyetlen > 
ja. Cikkeink utánnya 
forrás megjelölés o- o ej

i9e1uzsálem, október 5. Kedden éjfélkor 
megszűnt Palesztinában a sajtócenzura. Az 
angol kormány ugyanakkor rendeletet adott 
ki, hogy arra a területre, amelyen keresztül 
van lefektetve a mosszuli petróleumvezeték, 
csalt olyan személyek léphetnek, akik ott lak­
nak, vagy speciális engedélyt kapnak.

—X—
HeíjhaSsS Bslsssan Mihály 

kolozsvári tábla bíró
Az impériumváltozáskor Kolozsváron mű­

ködött táblabirák közük már alig néhány van. 
életben. Ennek az értékes gárdának egy tagja 
hagyta el ma az élők sorát. Balassan Mihály 
táblabiró halála őszinte részvétet keltett a 
kolozsvárii jogásztársadalomban. Balassan az 
impériumváltozás után a táblai főügyész ne­
héz és felelősségteljes posztjára került, majd 
pedig táblai itélöbirói beosztást kapott.. Köz­
tudomású volt. hogy a vezetése alatt működő 
tanács leleteit mindig a jogászi pontosság ée 
a megértő emberiesség jellemezte. Épp ezért 
a jogászkörökön túl is ismert volt a nagy- 
felkészültségü bíró és melegszívű ember neve. 
Hosszas szenvedés után tegnap következett 
be a halála. Temetése ma délután 3 órakor 
lesz a köztemető balottasházából. Bíuassa* 
táblábiiró halála előkelő és kiterjedt rokonsá­
got borított gyászba.

A Uise&foíf
\ nagyváradi „Magyt 

kölcsön ennek a vezérei] 
István, a szóbaníorgó 
Jossvárt szerkesztője, íz 
cikket a Pop Valér ;. 
a kisebbségekről. A c 
szavakkal kerülgeti a 
röviden és világosan kivi 

Arr<M van szó, faogj 
kisebbség humanista jel 
megengedte, hogy nemz 
belpolitikai súlyát állat 
(úgy kell érteni zsidó) 
is, holott magyar ipa^ 
nagytőke nincs. Az ideg 
az Ugir — nem is 
miniszterrel. Éppen eze 
ha végrehajtható a muj 
sa, a magyarok szám 
arányszámot kell követ 
rüen a „kisebbségi“ fűzi 
kát, úgy nekik kevés 

Néhány megjegyzést] 
hez a cikkhez, amely ug 

1 husosfazékból a zsidó" 
rosabb falatokat és a I 
csont marad. Holott az| 
dók, magyarok egyfőst 
nak maholnap.

Tudjuk, hogy a nad 
tiltakozik a munkavédq 
az Ugir nem zsidó inté 
a cikkíró véli, mégha 
mu zsidó gyáros az l"j 
ezervezetének elnöke r<| 
ros tagja van, ki várt

A Wagon Lili-nál történi 
gyilkosság koronatanújának 

drámai vallomása

Bucuresti} október 5. (Az Uj Kelet tud.) 
A Wagons Lits-nél elkövetett gyilkosság 
ügyében ma folytatták az esküdtszéki tár­
gyalást. Kihallgatták Lisette Musi áss- 
szonyt, akiért a. dráma történt. Az elnök 
azon felszólítására, hogy beszéljen Livea- 
nuval való kapcsolatairól, néma maradt én 
percekig nem hagyta el szó az ajkát. Né­
hány érthetetlen szót suttog később, majd 
ájultan összeesik. Az elnök felfüggeszti 
a tárgyalást. Az asszonyt kivitték a ta­
nácsteremből a folyosóra, ahol kitört be­
lőle a sirás. A tárgyalás ujramegnyitása 
után halk hangon elmondotta, hogyan ta­
lálkozott rendszeresen Liveanuval. Li- 
veanu bútorozott szobát vett ki, ahol ta­
lálkoztak. Az asszony el akart válni férjé­
től, hogy azután Liveanuhoz mehessen fe­
leségül. Eg,y napon Musi közölte vele, 
hogy kiutazik vidékre, két napra rá olvas­
ta a tragédia hírét az újságokban.

FRATERNITAS Könyv és Lapkiadó R. T. 
nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. 

Telefonszám: 18-60-

CENZÚRÁT

ben pedig általában a 
kább tö'ődriek saját, 
seöbségi vagy ha zsidó 

.And pedig a cikk neki 
illeti, hogy- „az ugynevf 
daritás csak abban a föl 
a magyaroktól megkövl 
ségj érdekekért a sikr -sj 
azonban eddig effélét 
korolt“, engedtessék 
Balogh Arthumak, a 
prominens vezéréoek a| 
rői szóló brosúrájából 
jezetet, amely a zsidók 
ződések iétrejövetelóre| 
xól szól:

„A kisebbségi szebzi 
irja Balogh Arthur _ 
annak az emlékiratna 
renciánál működő hét 
sága 1919 május 10-én| 
‘enciához. Ebben az ir 
dók, hanem az összes | 
követelték a kisebbség 
igen nagy hatással v< 
lökre és ennek tulajdo 
WSson olyan szívósa 
hogy az illető államok | 
seket elfogadják.

A zsidók bizottsága I 
vezetnek hatása a k:s| 
kétségbevonhat&tlauui 
esetben a kisebbségi sn 
veszik annak a terv /e| 
a zsidók bizottsága k 

A kisebbségvédelem 
Honiján ebben a sze 
kisebbség, amely soh: 
falatot az úgynevezett

Az arab korn 
segítségei

Jeruzsálem, október | 
kormány helyreállított 
tést Palesztina és a l 
lézkedés arra mutat| 
állott be a paleszt'nai 

A Reuter tudni vélj 
förnufti táviratilag hoz 
államok korrnányaina| 
hatóságok legutóbbi 
járásukat kérte annak! 
Riét igazság uralkodjéi 
hók számára“.

A Davar című bébe
betiltották.


